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AVERTISSEMENT.

J’ai entrepris 1a publication de cet ouvrage & mes frais.
La solution du Théoréme de Platon émise dans le huitieéme
livre de sa République m’est plus précieuse que la décou-
verte de Babrias, qui fait aujourd’hui la base des études
grecques, et des autres ouvrages inédits, résultat de mes
missions pendant six ans en Orient.

Leur découverte était inespérée, il est vrai; mais elle
est due en partie au hasard, aux circonstances, et-a mon
rapport avec I'Kglise grecque, qui m’avait fortement re-
commandé auprés des archevéques, évéques, supérieurs
de couvents ct & tous les chrétiens de son domaine, afin
de seconder efficacement mes recherches : la fin de la
préface de la Dialectique de Galien que j’ai découverte et
publiée en 1845, en donne la preuve.

La découverte du Diagramme universel de Platon est
un travail de ma téte : aprés mille essais de calculs, aban-
dounés et repris, faits et refaits, ce nceud gordien, qui avait
embarrassé les savants anciens et modernes, vient d’étre
non tranché, mais sciemment délié.

L’explication que ce travail, aprés deux mille ans d’ef-
forts, donne du systéme de Pythagore et de Platon sur la
création universelle ne laisse enfin rien 2 désirer.

Ce n'est pas par une étude particuliére de la géometrie
ancienne, comme le dit M. Cousin (OFuvres complétes de
Platon, tome x, p. 325), que je suis venu a bout de résoudre
le neeud embarrassé. Certes Platon lui-méme avait dit que
les connaissances géométriques étaient indispensables pour
son auditoire et pour ses lecteurs :

Mndeis dysopétpntoc éoito.

Mais la science qui domine dans ce Théoréme de Platon



est Pharmonie de I'ancienne masique grecque ; I'arithmé-
tique y est aussi pour quelque chose, et la science dialec-
tique qui nous donne la clef de la filiation réguli¢re des
idées s’y trouve sine qua non.

Je désirais faire paraitre plus tot ce travail pour satisfaire
la curiosité des savants, dont quelques-uns présageaient
un résultat nul dans mes efforts. Le savant Humboldt,
dans ridée d’y trouver expliqué le sysi¢éme de Pythagore
et de Platon sur la création du monde, m’avait engagé a
accélérer cette publication; mais les circonstances énon-
cées pages 30 et 31 m’ont mis dans I'impossibilité de le
faire, et surtout apreés les événements de février.

Cependant la moitié de I'ouvrage, dix feuilles, avait été
déja tirée, ainsi que les tables ®, r, s, z, 13, IF, I¢ litho-
graphiées, qui présentent le nombre en lettres grecques,
comme Platon lui-méme I'avait fait pour le Diagramme
universel, qui sera aussi rendu en chiffres vulgaires pour
le texte frangais.

En attendant j'ai cru, dans lintention de faciliter la
publication des dix autres feuilles et des treize autres
tables, devoir mettre en vente la premiére livraison de
Pouvrage tiré A cinq cents exemplaires.

La premiére partie (page 1 2 117) contient I'explication
du Diagramme de Timée; la seconde (page 118 4 160)
donne en partie I'explication du Diagramme de la géné-
ration humaine, que Platon fit disparaitre a dessein.

Paris, le 27 juillet 1848.
M. MYNAS.
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NE SAURAIT LE DEMENTIR.
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Pendant la premidre mission scientifigus ot Jisté-
raire dopt j’ai &té ehapgé par le gouvernemeont, ayapt.
parcourn la Gréee, jo me suis rendu en 1840 & Gong-
tsntinople, od, arrivé et connu, quelques personnes
érudites s'adressérent 3 moi pour me demander la
solution du théoréme émis par Platon dans le buitiéme
livre de ss République. Ayant cru entrevoir leur inten-
tion d’éprouver mes connaissances en ce qu'elles in-
sistaient auprés de mes amis, je leur fis remettre une
apparence de solution pour éprouver & mon tour leyr
savoir, et je me suis livré aux recherehes imposées
par ma mission.

Pendant la deuxi¢me, qui eut lieu en 1844, étant
dans I'Asie-Mineure, j’ai trouvé chez un prétre un
manuscrit de Timée de Locre, dont le texte await quel-
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DIAGRAMME DE PLATON. 5
ques variantes, et accompagné de la table des nom-
bres, presque la méme que celle publiée avec les Dia-
logues de Platon, dont le Timée est une développe- -
ment confectionné du traité de Locre. Je sais que des
savants modernes trouvent I'ouvrage de Locre fait
aprés coup, en ce que, disent-ils, Aristote, en criti-
quant le Timée de Platon, ne dit rien de celui-de Locre.
Cependant Cicéron et d’autres anciens érudits en ont
parlé, et surtout Philolaus, bien plus ancien qu’'A-
ristote. Proclus nous dit que Philolaus avait examiné
le nombre des termes que la table de Locre doit avoir.

J’en parlerai ailleurs.

"En attendant j'ai entrepris une traduction en fran-
cais de Locre, suggérée par la petite différence que
jai trouvée entre la table de Locre et celle de Platon,
et surtout par I'obscurité des nombres de cette table
inexplicable jusqu'd présent, ainsi que de la somme
114,695. Quant & ce que Plutarque dit (1) que le qua-
train de Platon est disposé d’une maniére plus com-
pléte dans les nombres 1. 4. 8. 27 ou 4. 8. 12. 16
que celle de Pythagore dans 1. 2. 3. 4, cela ne fait pas
grand’'chose pour la question; et Platon n’aurait pas
préféré les chiffres composés aux simples, quoiqu’il
prenne dans Timée le 6 pour unité et pour premiére
portion, le 12 pour double et le 18 pour triple, jusqu’a
162 = 6 x 27? Cependant le chiffre 6 ne suffisait pas

{  Pe Aaime procreat. e Timeo.
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DIAGRAMME DE PLATON. 7
pour la disposition de la table, qui rétlamait les épi-
trites et les sesquioctaves. Aussi les anciens, Grantor,
Cléarque et Théodore, les Soléens, qui ont résolu la
question de Timée et non pas celle de la République
de Platon, n'ont pas pu y parvenir par 'unité de 6,
comme dit Plutarque :

Ansi le chiffre 8 ne pouvall pas de lul-méme fournir un sesqui-
eclave, el ses unités fracliennées rendaient le caical difiieile; ot
c’estla queslion elle-méme qui avait dicté de prendre le multiple
de 6 el pour étendre avec lui toutes les autres cordes de chiffres.
Aussi ayant pris le 82 = 64 mulliplié par 6, avaient-ils suppasé
le 384 pour unité. Ce fut Crantor le premier qui avait congu cette
idée, adoplde aprés par Eudere.

Vous vous trempez, 6 Plutarque ! Ce fut Platon lmi-
méme qui prit le 884 pour unité, I'ayant emprantée &
Locre, Nous le prouverons par la suite. Proclus,fdans
ses Commentaires sur Timée déja publiés, ainsi que
dans mon manuscrit, ajoute que Sévére avait pris
pour unité le 768, double de 384. La on avait supposé
le 6 pour unité comme produit de 3 x 2, en exprimant
par 8 I'immatérialité on Findivisibilité, et par 2 la di-
visibilité ou mutabilité, et parcequ'il contient immé-
diatement le 5 == 8 4- 2, dont le 3 était regardé comme
le méile et le 2 comme la fomelle. Aussi donnait-on le
nom de mariage au 6 et au 5,

La question que I'on m’avait faite étant relative au
passage de la République, pourquoi, dirait-on, parler
de la table de Timée? C’est que la solution des deux
théortmes dépend de cette méme table; car le calcul
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DIAGRAMME DE PLATON. 9

déveleppé dans Timée se trouve en abrégé dans la
République; et il ne faut pas s’étonner si Platon, en
créant le monde par les quatre éléments, fait compo-
ser 'homme, regardé comme un petit monde, par les
mémes éléments. L’homme est aussi bien animal,
d’aprés Platon, que le monde. Tous les deux sont
doués d’intelligence ; s'ils se ressemblent, ils doivent
étre créés des mémes éléments.

Les chiffres d’ailleurs se trouvent les mémes dans
les deux dialogues. Dans Timée Platon dit :

Une portion, aprés la double, ensuite la triple, l1a quadruple
encore, aprés quoli 1a quintuple, la sixtéme, Poctuple et la sep-
{iéme, vinglcepluble, :

Les sept nombres donc dans Timée doivent étre
aussi dans la République, oll nous avons trois distances
et quatre termes. Puisque le A, premier carré et pre-
mier épitrite, ajouté au 5, fait le 9, qui trois fois
pris nous donne le 27. Quant au nombre 8, non men-
tionné dans la République, il doit y étre nécessaire-
ment pour compléter les deux harmonies, comme on
le verra plus bas, avec le sesquioctave; et le terme
d'épitrite le fait sous-entendre. Mais, comme dans
Timée, Platon avait déterminé les termes, dansla Ré-
publique il nous en a donné 1a somme : ce qui prouve
que les livres de la République ont été écrits aprés
Timée.

La thése de la question étant compliquée, il n’est
pas étonnant que les anciens ne l'aient pas saisie,
d’aprés ce que Gicéron dit & son ami Atticus. Plutar-
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DIAGRANME DE PLATON. 1"

que n’en parle qu'en passant dans ses Observations
sur Timée.

Dans 1a République, dit-il, ou est 1a question qu’on appelle Ma-
riage, Socrale commence par nous dire que la révolution de la
progéniture divine est comprise dans un nombre parfait. C'est
T'univers qu'il appelle progéniture divine.

Ou Plutarque ne fait que de nous expliquer un mot,
Nicomaque le pythagoricien, en parlant des nombres
oblongs et carrés, explique seulement
le rapport double entreles . . . . . .

etlotripleentre les. « o ¢ ¢ ¢ v o .

Il ajoute aprés qu’en prenant troie ou quatre termes
correspondants de ces deux séries, on y trouve tou-
jours la proportion géométrique ; par exemple : 1 : 2
=9:het1:3=23:0. Il n’a pas touché la question.
En revenant plus bas sur la méme question, il avance
ceci ¢

Arrivés dans oet endroit, il serait biea & propes de mous rap~
peler d’'une conséquence importante au sujet d’'un théoréme de
Platon : c’est que les carrés qul, dans une proportien, se sui~

vent, »6 penvent avoir gu'un lerme meoyen, {andis quo les nom~
bres cubiques en ont deux.

~ Apres avoir avancé & la suite qu’en multipliant un
carré par un carré ou un cube par un cube, on trouve
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pour produit un carré ou un cube, il finit par ces
mots : ,

Tout cela sera éclairci dans la lecture que nous ferons de 1'en-
droit de la République de Platon; je veux dire le passage qu'on
appelle Mar{age, et que les Muses meltent en question,

Question que Nicomaque n’a pu résoudre. C'est ce
que Plutarque fit & peu prds, en donnant aux autres
Texercice pour former la table de Timée.

Si les anciens, tels que Cléarque,' Crantor, Théo-
dore, Euddre, Adraste, Nicomaque, Porphyre, Plu-
tarque, Proclus lui-méme, qui avait tant écrit sur
Platon et notamment sur Timée, ne sont pas parvenu
a résoudre cette question, la cause en était; ce nous
semble, de I'avoir séparée de .celle de Timée, et -de
ne pas avoir bien examiné la table ou diagramme de
calculs qui se trouve dans Timée. Celui de la géné-
ration humaine parait avoir disparu avec le temps,
ou par la négligence des copistes, ou plutdt, ce qui
nous parait certain, Platon n’avait paé voulu le divul-
guer, s'étant contenté d’en indiquer seulement le nom-
bre. On sait que les anciens se piquaient d’énigmes;
nous en trouvons assez de preuves dans le Sphynx
d’'OEdipe, dans la rhétorique d’Aristote, ou il parle
des énigmes, dans I'obscurité des-écrits d’Héraclite,
dans ceux de Chrysippe, et dans I’ Alexandra de Lyco-
phron; nous en trouvons méme dans les Juges de Ia
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Bible, ch. xiv, ol Samson propose A ses trente con-'
vives le probléme ¢

De comedente exivit eibus, et de forti dulcedo. (1)

Sans parler des oracles, des sybilles, d’Apollon,
des sentences de Pythagore et de I’Apocalypse de
S. Jesn, on peut y ajouter la duplication cubique -
émise dans Memmen de Platon; probléme qui avait
embarrassé les savants de la haute antiquité. Archi-
tas le Tarantin, Ménechme, Eudoxe et autres encore,
ont cherché 4 le résoudre, les uns par des instruments,
les autres en donnant des démonstrations, par T'inter-
calation entre deux lignes des deux autres moyennes
dans le rapport: 2: 4 : 8 : 16. Les anciens mathéma~
ticiens rapportent que Platon lui-méme en avait donné
une solution de cette facon ; cependant celle annoncée-
dans Memnon est bien différente. Ce probléme et celui
de la génération humaine ont un rapprochement, en
ce que dans I'un comme dans I'autre, la question est
cubique. Nous toucherone dans un autre moment. la
duplication cubigue. Il y a un pen ¢'ehseurité dans
1a solution donnée par Platon. Tant il est vrai que I'on
aimait anciennement & couvrir d'une sorte de nuage
tout ce gni était facile & comprendre. Et comment ne
laurajt-on pas fait & V'égard des questions difficiles
pour piquer etexercer les espritsdans leursrecherches?

(1) Dans une iraduciion en fran¢ais on a mal rende ee pro-
bléme : « D¢ celul qui dévorsil est procédée 1a viande; » ici cibus
et dulcedo sont 1a méme chose, et comedente c’est 1a bouche de
lion. Samson n’a pas voulu dire : « Pe 1a bouche d’'un étre fort
esl sorli un met doux. » N a divisd la queslion en deux powr
rendre la pensée plus obscure,
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C’est ce qui nous porte & croire que Platon a fait dis-
paraltre & dessein le diagramme qui se rapportait 3 la
question de sa République; s'il l'avait conservé, il
n’aurait pas été perdu, puisque celui de son Timée
existe.
Les anciens qui ont tenté la solution de ce probléme
étaient encore induits en erreur par les mots de Platon:

L’harmonie i longueur égale et a celle plus prolongée.

On y voyait deux progressions géométriques, I'une
en rapport double, qui leur paraissait étre celle & lon~-
gueur égale, et I'autre en rapport triple, la plus pro-
longée ; par exemple :

1:2:4:8:16:32:64 : 128 : 256 : 512.....
1:3:9:927:81:243:729 :2,187: 6,561 : 1,9683.....

Le rapport dela premiére est 2, et 3 celui de la seconde.
La somme en est le 5, et le 2 a besoin de 4 pour égaler
le 3, et il est le diamétre ou la mesure de la premiére
série, tandis que le 3 I'est de la seconde. D'un autre
cOté les premiers termes des deux progressions étant des
unités et indivisibles présentent I'expression de Platon,
deux incommensurables. Voila ce qui avait trompé les
anciens. Nous avons tenté nous-méme cette sorte de
solution, en poussant les termes des deux progressions
jusqu'a 50, et I'énormité des chiffres nous a empéché
d’aller plus loin. Nous avons multiplié les termes de
I'une avec ceux de 'autre ; nous les avons additionnés
et divisés par 27, afin de trouver les cent cubes qui
n’ont jamais reparu, et nos efforts n’ont abouti & rien.
Et cependant Nicomaque, que nous avons cité plus
2
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haut, entendait dans I'expression de Platon I’opération
que nous avons tentée.

Les érudits venus aprés Platon appelalent sous plus
&'un rapport mariage le théoréme de la République
par la combinaison de 2 et 8 dans le 8, qui contient
immédjatement le 5, pareeque le 6 a été d’abord pris
pour unité dans la question, et que ce chiffre, selon
les pythagorigiens, a été formé des deux cdtés des
carrés primitify 4 et 9, c'est & dire de 2 et ds 3, qui
aliquote de 8, indique les trois dimensions des eorps;
et surtout, je pense, parceque Platon dit 4 la suite de
ce théoréme qye

Des législaleurs ignorants permelfront des mariages hors de
propos. .

Le 6 ne serait pas une raison de cet appellatif,
parcequ’il est aussi la base des termes de la psycho-
gonie. Cependant la puissance attachée & ees chiffres
tient a V'astrologie de la haute antiquité chez les an~-
ciens Egyptiens, qui faisaient leurs observations sur
les parties occidentales de I'horoscope, qui était une
portion du zodiaque. Nous lisons dans Jes Commen-
taires de Claude Ptolémée (liv. 1v, de Judiciis, chap,
de Liberis) :

In occasu potissimum, qui plures rationes habel cum procrea-

tione, ut quem veleres conjugii soleant appelare locum. Cum
£1g0 Venus in his lecis faerit cam Satgrno. (1)

Et plus bas :

Quatuor autem loca sunt, e guibus de liberis judicatur, lecys
decimus, undecimus et horum oppositi. Hoc est diametrus et quin-
tus locus, quem quidem ZEgyptil seorsim liberis atiribaebapt. (2)

(1) Pag. 139.
{2) Pag. 138.
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Mais je pense que ce ne fut pas du temps de Platon
que le théoréme a été nommé mariage ; nous en par-
lerons plus bas. Cependant ce n’est pas une preuve
que Platon ne fit pas initié dans I'astrologie des Egyp-
tiens, et qu'il n’edt joint sa théorie A celle de la Table
diatonique. D’ailleurs I'astrologie elle - méme était
calquée sur I'harmonie, et chaque planéte avait sa
gamme. Aussi I'expression de Platon, Diamétre qui-
naire, coincide-t-elle avec celle de I'astrologie.

Revenons au Timée de Locre, qui a en partie con-
tribué A nous engager & cette solution. Par la raison
que j’ai émise plus haut, et parceque je n’ai pas trouvé
correcte en tout la traduction de Timée de Locre, quoi-
que remplie de notes bien importantes, j’en ai fait une
4 ma maniére.. La table ou le diagramme est le méme
dans Locre et dans Timée de Platon. Proclus prétend
qu’il y avait de la différence, sans1a spécifier. Cepen-
dant dans Locre la somme du nombre des 36 termes
qui forment le carré du 6 est de 11 myriades et 4695;
tandis que dans Timée de Platon la somme n’est pas
déterminée : c'est le rapport qui est expliqué, étant
comme 243 : 256, dont la différence est 13, nommée
limme, manque, parcequ’il lui manque quelque chose
pour é&tre demi-ton. Mais le 43 est 4 3 9, deux
carrés primitifs, et dont chaque coté 2 x 3 faisait plus
haut le 6, dont le carré est 36 et & la fois nombre
oblong = R x 9.

Comment les pythagoriens ont-ils trouvé le limme?
En prenant le 384 4 la place de 6 et des unités. Puisque
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le 384 est égal & 64 X 6,1e 64 a le 8 pour sesquioctave
par rapport & 73 =8 x 9, tandis que le 64 =8 x 8
et comment I'harmonie diapason a le rapport double,
celle par 5 hémiole, celle par 4 épitrite, et le ton
par sesquioctave, on le verra dans le diagramme.
de Timée. Je dirai seulement ici que la nature de
I’harmonie elle-méme avait forcé les anciens de prendre
pour base le rapport 243 : 256, par la division de la
corde en deus, en hémiole, en épitrite et en sesquioc-
tave. Or en prenant pour un son aigu quelconqueé le
266 produit de 64 x A, on aura pour épitrite le 64 X
3 =192, qui sera un son grave (1). Il faut déne que
I'intervalle goit rempli par les tons. Or le ton de 192
est s0n sesquioctave 1%3- == 24, qui, multiplié par 9 ouf
ajouté & 192 4 24, sera égal & 216.

Le tombre de 216 est le cube de 6, nommé plus
haut mariage, que Platon avait d'abord pris pour unité
pour la formation de I'dme dans son Timée et dans la
République, en poussant la progression . jusqu'a 27
par 6 intervalles. Anatolius, dans I' Arithmetica thea+
logoumena, le dit clairement :

La nature du nombre 6 peut en guelque serte avoir de Pal=
lianee avec I'dme, et se trouver en conformité avec ce que Plalon
dit,dans la Psychogoniey de la distribution des portions poussées
jusqu’a 27, elle indique que le 6 dans les inlervalles de ce nom~
bre est en rapport avec I'dme.

Les pythagoriciens faisaient un grand cas de ce
nombre 216 ; ils supposaient que les métempsycoses

avaient lieu en 246 ans. Depuis Euphorbe, tué par

() ¥l rendu 9057704 par son. Le 90dy7oc est parrapport au ton
comme le point par rapport a la ligne. (PToL., Harm., lib. 11, ¢, 7.)
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Ménélas dans la guerre de Troie, jusqu'a la naissance
de Pythagore s'étaient révolus deux fois les 216 ans.
Pythagore vécu quatre-vingt-deux ans ; il était contem-
porain de Xénophane, d’ Anacréon et de Polycrate,dont,
fuyantlatyrannie,ils’était sauvé en Egypte. Et Cambyse
l'ayant prise,emmena Pythagore esclave & Babylone.
Cependant Platon mettait les périodes de palingénésie
en 1,000, et non pas en 216, qui est le cube de I'dme.
Jai intercalé cette notion historique en passant. Je
reviens au nombre 216,'dont le ton ou le sesquioctave
est 27; car 27 x 8 = 216. Or 243 = 216 + 27, ses-
quioctave de 216, comme = & 27 X 8, dont la diffé-
rence d’avec le 266 = 8- X j est 13, le premier
limme que les pythagoriens trouvaient aux nombres.
Ce fut vraiment un systéme ingénieux de Pythagore
et de Platon que I'application des nombres de la géo-
métrie et de I'harmonie & la création de l'univers.
Certainement les nombres ne sont que des mots abs-
traits :.
Le nombre est une image des étres, disait Philolaus le pytha-
gorien, d’aprés laquelle le monde est composé.
Mais appliqués sur les étres, sous un certain rapport
de vérité, pour faire avancer notre esprit d’inconnu
4 inconnu, d’aprés ce qu’Aristote disait. Aussi les sa-
vants modernes, Newton, Descartes, et autres astro-
nomes et physiciens, & I'exemple de ceux de I'anti-
quité, ont appliqué les mathématiques sur toutes les
sciences et sur tous les arts, Rien n’est plus clair pour
Pesprit humain que les quantités géométriques et
arithmétiques. Le créateur du nombre est I'esprit hu-
main ; dans la nature il 0’y a que des unités, pas deux,
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trois, etc.; & Yinfini. Aussi les défimitions mathéma-
tiques sont-elles claires. L'esprit connait le pourquot
de tout ce qu'id crée; mais en définissant les 8tres de
Y anivers, il fait des définitions de mots : c’est leur créa-~
teur qui connait leutr nature et leur essence. L'bomme
ne les connait que d’aprés la capacité de sen esprity
malgré Platon, qui disait avec présomptian que

La philosophie est 1a scienee des étres tels qu’ils §ont.

Cependant c’est un grand privilége de I'esprit hu-
main que celui de I'invention des quantités numéri-
ques et étendues, par lesquelles Ies rapports se pré-
sentent véridiques & notre esprit.

Parmi les nombres, it ne s'agit pas icl de Fétendue
géométriqee, les 1. 2. 3. A sont primitifs, Les an~
tres, jusqu’a la dizainie et de 13 & Yinfini, maissent de
ces quatre: Aussi les pythageriens nommaient-ils le
quatrain

Sacré et seurce de 12 ri{are immense.

La progression des nombres se fait par addition,
comme pourles 3. 5 . 7, ou par multiplication, comme.
les 6. 8.9, dont le 6 est oblong, le 8 cube de 2, et
le 9 carré de 3. Cependant les 3. 4 et 7 qui en sont
le composé étaient en vénération, pour ainsi dire, du
temps de Ia haute antiquité. Les anciens Egyptiens
honoraient surtout Ie 7. Moise nous en donne la preuve
dausla création du monde en 7 jours. On croit que ¢hez
les Egyptiens les 7 planétes én étaient la base, i
quelles ils attribuaient encore }es 7 voyelles, ainsi que
les 7 primitives divisions de lax corde musieale. Hippo+
crate et les autres médecins ont assez parlé du nombre
7, et les peéres de I'Eglise aussi. Le pythagorien Proros
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d’aprés l'assertion de Nicomaque dans son ouvrage
sur la semaine, dit que les pythagoriens, au lieu de
énva, sept, disaient oenta, vénérables. (1)

Les pythagoriens avaient célébré le quatrain
moins pour le nombre lui-méme, que pour les quatre
éléments dont I'univers a été créé : I'expression source
de la nature immense explique cela. Les anciens ajou-
taient en outre qu’on observait aussi un quatrain pour
la naissance humaine : I'injection du sperme effectuée
par sept jets, formation, mouvement et naissance d’em-
bryon. Hippocrate, dans le Traité Septimestri, pres-
crit I'observation des trinaires et des quatrains.

Damascius le platonicien, vers la fin de son ouvrage
sur les principes de I'univers, parle avec admiration
des trinités des Chaldéens. Un grand nombre de phi-
losophes ne voyaient dans I'univers que trois choses:
esprit, matiére et forme, et tout étre pagsager dans le
monde 3 trois termes : commencement, vigueur et fin,
ainsi que les corps ne peuvent avoir que trois dimen-
sions. Nous dirons quelque choses encore sur les tri-
naires plus bas, dans le théoréme de la République,
auquel leur rapport est plus frappant. Nous allons finir
ici les motifs qui nous ont porté & la solution du théo-
réme de la République.

Pendant que je m’occupais de faire imprimer Timée
de Locre avec ma traduction, des circonstances se sont
présentées contraires & mon attente. La découverte de
Babrias et autres auteurs déji annoncés dans les jour-

(1) De 1i le septem en latin et dans les autres langues qal en
sont formées. . ‘
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naux de I'Europe, les idées que j'avais émises daps ia
préface de la Rhétorique d’Aristote publiée en 1837,
dans les prolégoménes de la Dialectique de Galien pu-
bliée en 1844, et dans d’autrestraités sur la dialectique .
etla rhétorique, sciences inconnues des modernes, oui
inconnues, je le répéte quand méme je serais mis en
prison comme Galilée : les idées nouwelles surihistoire
du droit romain, injustement appelé ainsi, car il est
Fouvrage des Grecs; ces idées, dis-je, jointes & mes
déeouvertes, ont éveillé quelques susceptibilités contre
moi, et la chose n’est pas extraordinaire, elle est bien
naturelle : on craint de voir diminuer la gloriole que
I'on S'est acquise, quand un autre présente des idées
nouvelles et inconnues, Ballotté par ces adversités (1),
et ne pouvant m’acquitter des dettes contractées par
ces missions, aprés avoir dépensé mon petit avoir, et
méme frustré de mes droits reconnus, je me trouvais
en proie 4 de tristes idées, instruit par expérience que
Tinjustiee est un droit, et méme une vertu peur le plus
fort, la justice humaine étant basée sur Pinjustice;
je réféchissais sur le triste sort de Théodere Gazés,
de Georges de Trébizonde, de Lascaris et des autres
savants Q'Orient, toujours mal vus en Occident mal-
gré leurs efforts pour I'éclairer. Il est naturel pour
I'homme obligé d’en vouloir & son bienfaiteur, en se
regardant comme humilié devant lui pour le bien
qu'il a recu. Me trouvant dans cet état, je vois un
Helléne étudiant en médecine venir me porter deux

(1) Ce sont ces adversités qui ont pmpéchié ¥idition de Babring,
corrigée et accompagnée de soixanle-deux fables décowyeries
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journaux grecs qui contenaient deux solutions de la
question de la République de Platon, et des couronnes
décernées aux érudits parvenus d’une maniére ines-
pérées 4 la solution, Malheureusement les fleurs de ces
couronnes avaient été cueillies dans les jardins d’A-
donis ; ce qui m’a déterminé & reprendre de nouveau
la question pour bannir mes idées noires par I'occu-
pation de ce théoréme. Et la philosophie parait con-
solatrice dans les adversités.

Dans la solution présentée par le docteur Théodore,
de Constantinople, j'ai vu toute autre chose que la
pensée des Muses de Platon ; d’ailleurs médecin pra-
ticien, il n’a pas la prétention d’étre philosophe. J’es~
pérais cependant trouver quelque chose dans celle de
Cairis d’Andros; il passe pour un homme qui a la
science rerum divinarum et humanarum. Pour moi,
n’ayant rien vu publié de sa part, je ne puis pas juger
de I'étendue de ses connaissances ; mais dans ce cas
je me suis trompé dans mon espoir.

Quant 3 la solution que je vais soumettre au monde
savant de I'Europe, je dirai sans balancer, malgré
I'expression présomptueuse, que si Platon lui-méme
venait au monde il ne saurait la démentir. Cependant
je m’attends & un grand nombre d’objections; mais
je répéterai ce que j'ai déja avancé dans les prolégo-
menes de la Dialectique de Galien : C’est aux vrais
savants & faire des objections justes, comme aux in-
sensés de s’opposer & la vérité.

depuis (grice i M. Melchisédec, le secrétaire du couvent Laura),
el le tout accompagné d’une {raduction francaise.
3
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La solution n’est pas de mon chef, elle est basée sur
ce que Platon dit, et sur tout ce que les savants venus
aprés lui ont canjecturé; et je ne suis pas étonné
que Cicéron et autres savants anciens, Plutarque,
Sévere, Porphyre, et Proclus, surnommé Successeur,
que Marinus a si bien célébré, et les modernes encore,
notamment I'érudit helléniste Schleirmarcher, qui a
fait pendant douze années les plus grands eftorts de
téte, n’aient pas compris ce fameux passage; la diction
et le sens sont en effet bien compliqués. Nous croyons
cgpendant, d’aprés notre solution, avoir mis au jour
le vrai systéme philosophique de Pythagore et de
Platon, et I'explication du Diagramme en donuera la
preuve, aussi me suis-je permis de dire & quelques
membres de I' Académie que si Cicéron vivait encore il
n’aurait pas dit & son ami Atticus : Numero Platonis
obscurius. Telle est ma promesse présomptueuse, et
le fait nous en donnera la preuve.

Comme cette solution dépend du Diagramme de
Timée, d’aprés les preuves que nous avons données
plus haut, j’ai cru devoir éclaircir 1a question de Timée,
et I'entreprendre aprés celte dg la République; et
nous allons commencer & former ce Diagramme avec
les premiers termes supposés par Platon, en prenant
d’abord I'unité, et en la faisant monter graduellement
jusqu'au nombre 384. Notre Diagramme n’aura pas
pour les 36 termes la forme de A, comme I'avait faite
Adraste et Eudore, d’aprés I'assertion de Plutarque.
Les termes se suivront en lignes, comme I'a fait, dit-
on, Porphyre. Sévérus et Proclus en avaient fait au-
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tant, d’aprés ce que I'on voit dans les Commentaires
de ce dernier, et nous allons les suivre. Cependant,
dans mon manuscrit de Timée de Locre, les termes au
nombre de 36, qui sont le carré de 6, comme nous
I'avons dit, sont & la marge dans 36 cercles; mais les
chiffres ou lettres numériques sont inexacts dans plu-
sieurs de ces cercles. Toutefois nous avons cru con-
venable de mettre les limmes & la fin de chaque série
pour faire ressortir davantage le rapport de 243 : 256,
qui doit se trouver entre chaque limme et son sesqui-
octave. Jetons d’abord un coup d’il sur le texte de
Timée de Platon,
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LA PSYCHOGONIE DE PLATON

DANS TIMEE,

Yoici mot A mot le passage de Platon.

De la substance indivisible et immuable, et de celle de 1a ma-
tiere devenue divisible dans les corps formés, Dieu a fait au mi-
lien d’elles, par un mélange, une troisiéme espdce de substanoe,
qu'il établit entre elles comme un terme moyen entre la divigl-
bilité de l'une et I'indivisibilité de ’autre; ayant pris ensuite ces
trois substances il en forma une. Mais il fallait de la force pour
contraindre 1a divisibilité & s’unir avec P'indivisibilité, pour fatre
de ces trols substances un tout, quil divisa ensuite en portions
autant qu'il fallait. Chaque portion devait étre un mélange de
deux substances et de leur composé. Dien commenca & faire 1a
division ainsi :

11 tira d’abord de tout ce trinaire une premi&re portion. (“t)

Aprés laquelle {1 en tira une double. . . . . ¢ .« o ¢ . (3 )

La troisiéme était une et demie de 1a seconde et triple de
lapremidre. .. ,........ B Y ¢ 2

La quatriéme double de la deuxiéme. . . . . . . . * . . . (&)

La cinquidme triple de la troisiéme. « .. . . . . . . oo (€)

La sixidme octuple de lapremiére. « . . . « o ... ... (¢)

El 1a septidme vingt-septuble de la premiére. . . . . . . (¥)

Aprés quol il remplit les intervalles de doubles et de triples en
tirant toujours des portions de tout trinaires pour les met(re dans
leur milieu, et pour que ces intervalles alent deux (ermes milieux,
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DIAGRAMME DE PLATON. 7% |

Pun qui surpasse une extrémité et qui est surpassé¢ par l’autre
en porlion égale, I’autre qui surpasse une extrémité et qui est
surpassé par l'autre en nombre égal. Dans ces trois distances,
formées par les deux termes intercallés, il placa des hémioles
et des épitrites. Ayant formé ensuile des sesquioclaves, il les mit
comme des entre-liens dans les derniers intervalles, pour rem~
plir ainsi les distances de tous les épitrites (1) par Pintervalle de
sesquioctave, en lalssant un manque i chaque épitrite. Le terme
de ce manque, comparé avec le terme qui le précéde, est en
rapport comme les nombres 243 : 236; c’est par ce lien tiré du
mélange (rinaire que l'univers s’élernisa.

Telle est I'expression littérale de Platon, qui a formé
P4me dans la construction du Diagramme. La pensée
en est celle-ci : « Par le mélange de la substance im-
« matérielle et de la substance matérielle, Dieu créa
« une troisi¢éme espdce de substance pour en faire un
« terme moyen entre elles en proportion géométri-
« que. » D’apres cela il est clair que Platon suppose la
matitre existante de toute éternité, mais qu’elle était
en désordre ; Dieu I'a mise en ordre par le moyen de
la proportion harmonique. Plutarque entend ainsi la
pensée de Platon. Il est & remarquer que Platon, plus
haut, vient de créer le monde matériel par le mélange
du feu, de la terre et de I'harmonie géométrique.
1l en fait autant ici en faisant créer I'ime du monde
de la substance immatérielle et de la matiére par le
moyen de I'harmonie arithmétique, en réunissant en

(1) Si Platon n’avait pas laissé sous-entendre les hémioles, ce
serait une omission des copistes. Il fallait dire de tous les épitrites
ot do tous les hémioles, comme on le voit dans le Diagramme .Z.
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DIAGRAMME DR PLATON. A8
une substance formée les deux substances et ' harmonie,

Cependant la substance mélangée avec la matiére
est ici celle que les nouveaux platoniciens appelaient
_substance vitale ; elle n’est pas celle de la divinité, qui
est la vie elle-méme et premier étre immuable : la
substance secondaire, ou la vitalité ne peut pas exis-
ter sans participer & la premiére; et c’est la vitalité
qui est toujours en prise ave¢ la matiére que Platon,
dans ses livres des lois, appelle malfaisante, et la
vitalité bienveillante, immuable et inaltérable. Et en
effet la vie est immuable ; en quoi changera-t-elle,
n'étant ni divisible ni susceptible d’aucune autre
forme? Tandis que la faculté de vivre est son essence,
la lui faire manquer, ce serait une contradiction ; car
tout ce qui existe doit nécessairement exister, et le
changement est spécial et non pas substantiel. La
matiére est changeante; elle I'est non pas comme
substance, mais comme divisible, et susceptible de
formes différentes. Platon paratt ici faire un rappro-
chement de I'dme universelle et de I'dme humaine,
divisée en partie raisonnable ou rationnelle, qui est
invariable, et en partie irraisopnable ou irratiennelle,
qui est variable et passible. Aussi Dieu faisait-il
des efforts pour réunir ensemble ces deux subs-
tances opposées, ainsi que la raison avec la partie
irraisonnable, pour les mettre en harmonie, la partie
irraisonnable étant obstinée et désobéissante : elle
est le siége de la colere et des désirs. L'4me uni-
verselle, par cette combinaison, correspond 4 celle de
I'’homme, divisée en trois : en partie raisonnable, qui
est I'esprit 8t 18 gouverneur, ayant l'invariabilité, tout
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DIAGRAMME DE PLATON. 45
4 fait différente de I'4me irraisonnable, qui est comme
un terme moyen entre I'dme raisonnable et la matiére ;
tandis que les désirs accompagnés de la colére sont
entiérement variables et changeants, susceptibles de
tension et de relichement. Ce qui arrive aussi & la
partie de I'dme universelle qui occupe la région depuis
la lune jusqu'a la terre.

Quant A ce qui suit :
De 1a nature invariable, de la variable, et de 1a substance,

Proclus n’a pas bien compris le mot substance. Il
dit que

11 est nécessaire d’abord qu'un étre prenne une existence,
ensuile de la durée et du changement.

Ml est, dans Y'erreur; car dans tout ce qui se fait d’un
objet il y a du changement en ce que I'objet devient
autre de ce qu’il était auparavant. I est donc clair
que la nature invariable et la changeante existaient
d’abord avant d’étre combinées et changées dans le
mélange binaire pour ainsi dire, qui, ayant re¢u
la forme, est devenu trinaire, que Dieu fit ensuite
changer en 4me par la division des portions qu’il en
avait tirées; de sorte que le quatrain de Pythagore
reparalt exactement dans la formation de I'4me. Et
voici comment : nous venons de voir que les deux
premiéres substances étaient sans harmonie.
Le premier mélange était en raison double ou
diapason par rapport & chacune d’elles ; le se-
cond mélange devait étre en rapport d’hémiole
ou par cing ; la distribution du deuxiéme mélange doit
ttre épitrite ou par quatre. Or 4:2:3: 4 font exac-

s oo
N e
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DIAGRAMME DR PLAYON. a1
tement le quatrain de Pythagore, qui nous présente
en somme 'harmonie. Le terme donc substance, deux
fois répété dans la phrase mélangé avec la substance,
ainsi que dans la précédente, indique les deux mé-
langes, et le dernier présente la quatriéme substance,
le premier étant la troisiéme espéce de substance. 1l ne
g'agit donc pas ici d’existence, mais du mélange que
Platon, comme de raison, appelle substance. Certaine-
ment les mélanges n’étaient pas sans existence; et il
était inutile de parler de I'existence de ce qui existe.

Remarquez la conformité de ce que Platon dit ici
avec ce qu Orphée avance dans Sextus Empiricus :

Le Pére des mortels et des immortels nous a introdult Pesprit
dans I'dme, et Pame dans le corps inerte.

Est-ce autre chose que ¢e que Platon dit de I'Ame ?
Car, d’aprés Orphée,

L’esprit est pour I'dme ce que I'Ame est pour le corps.

En séparant ainsi la substance vitale, qui est pro-
prement Iadme d’aprés I'étymologie du mot ¢ixw,
vivifier.

Les anciens avaient trouvé ici de quoi reprendre
Platon, qui, dans Phédon, soutient que I'dme est in-
créée, et ici dans Timée créée. Plutarque trouve la
défense de Platon dans ses propres paroles ;

1l ne faul pas regarder P'dme, ainsi que nous allons le dire,
comme postérieure an corps; au contraire Dieu la fit et par nais-
sance el par vertu bien antérieure au corps qu’elle doit gouver-
ner comme maftresse.

Faible défense! La faire avant le corps n’implique
pas son incréation. En outre faire composer un étre
ds deux substances, I'une invariable et 'autre chan-
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DIAGRAMNE DE PLATON. $9
geante, qui est la matiére, comment ce compesé, étant
divisible 4 cause de la portion matérielle, serait-il
indestructible. Alcinus, cherchant & rectifier cette con-
tradiction, s’explique ainsi :

La matiére préexistante étant informe ne pouvait éire ni cor-
porelle ni incorporelle, eile étail én posse corps.

Mais ce que nous disons in posse n’est qu’une attri-
bution d’un objet existant et corporel ; si donc; la ma-
titre est l'objet, elle ne saurait étre immatérielle.
Mais il dit:

Le cuivre est in posse staiue.

Comme si étre statue in posse et-étre corps in posse

était la méme chose. Gar Alcinus ne dit que ceci :

Ce bloc de marbre n’est pas statue, donc il n’est pas corps.

Cet argument @’ Alcinus est faux, basé qu'il est sur
Tairain ; étant corps avant d’étre statue il devait préa-
lablement démontrer la possibillté de I'existence de la
matiére informe. Si nous lui passons cette possibilité,
il s’ensuit que la matiére a regu sa forme quand elle
a ét6 combinée en se réunissant avec la substance ou
T'4me vitale. Donc la statue formée d’airain devait de-
venir animée ; mais Platon vient de créer les globes de
l'univers sans g méler la vitalité, Alcinus est encore
forcé d’admettre que I'dme vitale était informe avant
d’etre mélée a Ia matiére, ou plutét c’était une vitalité
in posse dans la substance secondaire; et il serait tou-
jours obligé par sa thése d'admettre la création de
I'dme. g :

Si nous-voulons rectifier tout ce que Platon-dit dans

4

«
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DIAGRANNE DB PAATON: ' "
son Timée, il nous faudra composer un traité de plus
sieurs volumes. Nous disons ici en peu -de mots que
ni Plutarque ni Alcinus n’ont bien saisi la pensée de
Platon, qui par 4me entend et I'dme raisonnable et
PAme vitale. La vie g’étend jusqu'au plus petit vé-
gétal : aussi 'appelle-t-oa animé, &xJvxov; le philo-
sophe nous en donne la préuve lui-méme en disant ¢

L'&meé qui participe & la raison et & l’hai'monle est 1a plus g~
oeliente créature.

1l fait par 1aune distinction de I'&me- raisonmable.:
Les animaux qui participent & la vitalitd ne sont pas
tout & fait dépourvus d’harmonie, mais elle est ine
férieure A celle. de 'homme, qui, dans le cas oit §
déraisonne par la prépondérance de la partie irrai~
sonnable, n’est pas, d’aprés Platon, dans son état
normal. :

On avait confondu Idme raisonnable avec I'dme
frraisonnable du temps me&me de Cicéron, & cause de
la langhe latine, d’aprés laquelle I'animat, qui corres-
pond au terme grec induxev, adjectifs de tous les ani-
maux et de tous les végétaux, est attribué A la seals
espéce animale et non pas & celle des végétaux, tandis
que le terme anima, qui désigne I'dme, n’est attribué
qu'a 'homme. La substance invariable, d’ aprés Platon,
cest la substance vitale, ce n'est pas 'dme. raison«
nable. Et nous avons démontré plus haut que la vie
est absolument invariable, tandis que la matiére, par
sa divisibilité, est variable ; et comme la vitalité exis-
tait avant sa jonction avec la matiére, Platon avait
raison de dire qu’elle est incréée. Quant & I'Ame rai~
sonnable ou l'esprit, Platon vient de nous dire qoe
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c’est un présent divin; et l’dme qui a participé & la
raison implique nécessairement I’existence de celle qui
n'y 2 point participé. Nous venons de démontrer que
la substance vitale ou la vitalité était incréée. Par une
raison plus forte, I'esprit doit I'étre aussi, parcequ’il
est plus prés du premier esprit ou de la divinité; car
la vitalité est pour I'esprit ce que I'esprit est pour la
divinité ; et nous venons de voir que le mélange était
un terme moyen entre la vitalité et la matitre. Or la
matiére est pour le mélange ce que I'esprit est par
rapport & Dieu. Et si nous désignons par E la matiére,
par K le mélange, par T la vitalité, par N l'esprit et
par @ la divinité, nous aurons les cing lettres E* K °
T*N*@,etpar conséquent E:K=K:T, etK:T
=T :N,etparégal E:K=T:N,etT:N=N:0,
et par égal encore E: K=N:0. La matiére est
donc par rapport an mélange ce qu'est I'esprit par
rapport 4 Dieu. Le nombre 5 ne I'emporte-t-il pas sur
le quatrain de Pythagore en ce qu’il contient dans la
trinité les &tres inanimés, animés et rajsonnables? Et
Platon ne s'est-il pas fondu sur cette analogie par.rap-
port aux deux termes moyens, I'un harmonique et
lautre arithmétique ? car il vient de faire deux mé-
langes. Mais revenons au texte de Platon.

Il commence la division ainsi : 1 tira d’abord une portion....
- Voir les termes ou nombres qu'il désigne dans la
table A, f. A. - - .

Il nous dit aprés de remplir les intervalles de dou-
bles et de triples, etc. L'intervalle en harmonie d’aprés
Aristoxéne et les autres harmonistes est la distance
entre un son aigu et un son grave, ou dont la tonation -
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est inégale. I} faut done remplir les six intervalies en
commengant de 4 jusqu'a 27, par intercallation de
deux termes, I'un en proportion arithmeétique at l'antre
en proportion hgrmonique ; car la phrase

L'une qul surpasse une extrémité el qul est surpygsée pag
Paulre en partie égale, )

Indique le terme moyen harmonique.
On appelle proportion hannonique,.lorsgue' entre
trois nombres le grand est pour le petit ce que la

granda difiérance est pour la pelite; par esemple
VihiGouG:3=2:1;dqgma2:3:6 ou 6;8
=314, Dans la premxere la rapport esy deuble, et
dans la seconde triple. On trouve le terme ‘moyeg
quand le rapport est double, en prenant la moitié du
grand terme et le tiers du petit. Dans le rapport triple,
au contraire, on prend le tiers du grand et la moltié

du petit ; parexemple: 6et3,qna -g- +-;- =4+
1 =4, le terme moyen entrele 6etle2; amsi 6 + = i
=2+1=3. On voit done que Je grand tqrmg sur-
passe le moyen en méme portion que le petit, car

le 6 surpasse le 4 de —-3—_—_.-2, et le 3 est sur-

passs par lo & do - o 1. ot o2 s Platpn diten
portion égale ; car la différence est pour leg deux ex-
trémités en & su 2 penr l'une et paur I'autre.

La phrase suivante s - '

Qui surpasse et qui esl surpaseé en nombre égal,
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désigne la proportion arithmétique. On en trouve le
terme moyen en prenant la moitié de chacun des termes
extrémes, peu importe si I'analogie est contigué ou
distincte. Par exemple :

4:2:3!etermemoycn2=-i—+-§.=-l5-=2
2 2 2
1 5 _6
1.3.519termemoyen3=-2—+? 3 3
1:5:,9letermemoyen5=%-+-:—=%2=5.

La particularité de la proportion arithmétique est
de nous donner la somme des termes extrémes double
de celle du moyen; et le produit des deux extrémes
joint & celui de deux ou trois différences égale au carré
du moyen ou au produit du moyen. Par exemple :
IX341x1=2%X2,et1 X654 (2%X2) =3X3,
etl X9+ (Ax48)=9416="5X%5, etc.

Ces observations ainsi établies, il faut, comme nous
I'avons dit, remplir les 6 intervalles de la formule A
avec les termes moyens arithmétiques et harmoni-
ques; mais ces termes se trouvent en fractions, ce qui
rend le calcul difficile. On a donc multiplié avec 6.la
formule A pour en former celle de B, tab. A. \

Avant d'intercaler les termes moyens, il faut re-
marquer que .

Le 2 : 1 est double et diapason;

Le 3 : 2 est hémiole et par cinq;

Le 4 : 3 est épitrite et par quatre;

Le 9 : 3.est triple, diapason. et par cinq;

Le 8 :.2 est quadruple et bisdiapason ;

Le 9 : 8-ept tonique-ou sesquioctave,
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En intercalant donc les termes harmoniques et arith-
métiques d’aprés les régles établies plus hayt, on chan-
gera la formule B, en celle de T, tab. A.

11 paratt que Platon Jui-m¢me avait pris le 6 pour
unité, d’aprés ce qu'on lit dans I Arithmetica: theo-
logumena,’ pag. A0 : « Platon a institué le 6 pour
« premiére portion, dont le double est le 12, triple
«le 48 jusqu'au 402, qui est le vingtseptuple. »
1 est curieux de voir dans cette formule les termes
arithmétiques d’ume série devenir harmoniques dans
la suivante, et 8tra en méme temps épitrite et sesqui-
octave; car les anciens avaient démontré clajrement
le théoréme suivant :

Dans deux progressions, Mune en rapport double el 'aufre on
. rapport ftriple, le terme harmonique de la premitre devienl
arithmétique de la seconde, ef vice versa. .

En effagant les séries qui ont les mémes termes ré-
pécés, on aura la formule A, tab. A, ol les épitrites
et les sesquioctaves se trouveront rangés tout seuls
sans notre travail.

Cependant avec tout cela on n’est pas enoere arrivé
4 ce que Platon a preserit; car entre les épitrites, les
hémioles et les doubles il faut qu'il se trouve deux ou
trois sesquioctaves.

Toutefois, arrivé aux termes 81 at 108, on vait qu'ils
ne donnent pas des sesquioctaves en ce qu’ils ne sont pas
divisibles par 8. Il faut dope multiplier de nouveau la
valeur du nombre de 1a formule A. On a done triplé lé
8264« 3 —192, et on a pris le 492 pour pre-
miére portion, son épitrite étant 256 — 64 x 4, et les
sesquioctaves qui suivent dgue 1 formule K, tab. B.
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Néanmoins cette formule ainsi augmentée nous arréte

dans le terme 324, qui n’a pas de sesquioctave en

chiffres rond ; car %{‘-= &0 —;- Aussi Crantor le pre-

mier, d’aprés le rapport de Plutarque, avait pris le
sextuple de 8-2 =64 x 6 =386, au lieu de 64 x 3.
Et cependant longtemps avant Crantor et Platon lui-
méme, les pythagoriens avaient pris le 384 pour unité,
comme on le voit dans le Timée de Locre. A I'exem-
ple de Crantor, plus tard Eudore en fit autant, ayant
pris le 384 pour unité, pour transformer la formule E
en celle de ¢, qui dérive aussi, par la multiplication,
de la formule A avec 64. .

En intercalant donc les sesquioctaves entre les épi-
trites, les hémioles et les doubles, on retrouve Z,
table I1I, le Diagramme de Platon formulé en 36 termes,
comme on le voit, 4 la téte duquel j'ai cru devoir
placer les termes de comparaison indiqués par Platon.

Tel est le fameux Diagramme que I'on a formé en
partant de la formule A jusqu'au Z. Pour le rendre
plus clair et faire ressortir la marche que j'ai suivie
afin de le reformer, j'ai désigné les facteurs des ses-
quioctaves, les hémioles, les doubles, les triples et les
épitrites, ainsi_que les différences de chaque sesqui-
octave par rapport & son linune. Je vais maintenant
expliquer, comme je I'avais promis plus haut, ce que
les harmonistes, et surtout les pythagoriens, enten-
daient par limme. La définition qu’ils lui ont donnée
est celle-ci : S

8i dans un Intervalle d'épitrite on en fait exiraire deux ses-
quioctaves pour les y placer, les {ermes qul désignent le reste

de cet intervalle doivent se trouver dans la propertion de 236 :
243.
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11 est évident, d’aprés ce que Ptolémée dit, lib. ur,
¢ap. 4, ceque Proclus a répété, que le rapport sesqui~
octave se compose de deux tons : I'épitrite de deux
sesquioctaves et d’un:limme, I'hémiole de trois sesqui-
octaves et d’un limme, et que ces trois rapports sont
tompris dans le diapason.

Quant aux termes de comparaisen, Platon les avait
recus des pythagoriens pour baser la-dessus le rap-
port des limmes, car il dit :

* R faut prevdre eelte distamee Papres le rapport que te nombre
six et tinquante et deux ceuls a avec celui de (rois ot quarante
et deux cents, .

Car 'expression en faisant manquer & chacun wne
portion désigne e imme. Néanmoins les intervalles
toniques, ainsi que les doubles, les triples, les épi~
trites et les hémioles different d’une portion entre eax.

. I est cependant clair, d’aprés I'assertion des harmo-

nistes, et d’aprés ce qu'on voit dans le diagramme Z,
que le limme doit se trouver entre le sesquioctave
et I'épitrite. Ptolémée, dans son livre d'Harmonies,
chap. x, le prouve ainsi qu'il suit :

Verum enim vero ratio tonum esse sesquioctavum, 8t Diales«
saron, sesquitertium, manifestam inde facit excessum quo Dia-
lessaron superat Ditonum, limma dictum, hemitonio minorem
eise. Swmpto enita namero, qui oo ostendere pessit minimo,
1836 sesquioctavus bujus est 1728; hujusque ilidem sesqui~
octavus 1944, quem itaque ad 4536 habere liquet rationem
Ditond. Bst unlem hujusdem mumer! 4536 sesquitertius 2048} est
ergo limma in ratione 2048 ad 1944. AL vero si numeri 194k
sumamus sesquioctayum, habebimus 2187; est que ratio 2187
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ad 2048, major quam 2048 ad 1944, nam numerus 2187 superat
numerum 2048, plusquam hujus parte decima quinta, minus
vero quam decima quarta : numerus autem 2048, numerum 1944
plusquam hujus parte decima nova, minus vero quam parte de-
cima octava.....

Telle est 'assertion de Ptolémée.

Cependant il est & remarquer que les termes qu'il
présente pour prouver que le limme est moins que le
demi-ton sont dans la proportion de 2048 : 1944 =
256 : 243. 11 les a tirés du Diagramme diatonique de
Platon. Toutefois prenons la quinziéme partiede 2178,

savoir - =146 +-;25-, et en négligeant la fraction,
ajoutons cette quinziéme & 2048 ; car on vient de dé-
montrer que le rapport de 2487 : 2048 > 2048 : 1944
est plus grand que le quinziéme, et moins grand que
le quatorziéme., Or 2048 — 145 =2193 > 2178; au
lieu du quinziéme donnons-lui le quatorziéme, savoir
145 —15 = 130. Or 2048 + 130 = 2178 est infé-

rieur de 9. Ptolémée ajoute encore que 2048 : 1944

est plus grand de 323—8 =107 + g Laissons la frac-

tion; donc 1944 + 107 = 2061 > 2048. Donnens-lui
le dix-huiti¢me, savoir 107 — 19 = 88. Or 1944 4- 88
= 2082 < 2048. Donc la valeur de limme est moins
grande que celle de demi-ton.

Une autre preuve plus simple est celle-ci: un nombre
5
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superpartiel, tels que I'épitrite, I'hémiole, le sesqui-
quatuor, le sesquioctave, etc., .n’est jamais divisible
en proportion égale; par conséquent on ne peut pes
évaluer en chiffre le demi-ton entre 8 et 9; on a donc
pris entre 16 et 18 le nombre 17, qui divise leur
intervalle en deux portions inégales. Dene ine pro=
gresséon arithmeétique te rapport des termes précédents
¢st plus grand que celui des tefmes suivants : par exem-
ple 4:2:3:4; le rapport de 1 : 2 étant 1/q vst plus
grand que celui de 3 : A qui est 3/; : or 16 317 € 18.
Dotic le limme est <17, c'est & diré moins Gue la
demi-ton; il est dans la proportion de 248 : 266. C’est

ainsi que I'on a démontré que le limme était moind.

grand que le demi-ton. En effet dans la mélodie I'in-
tervalle sé trouve entre deux tons; et comme ’hémiole

lemporte d'un ton sur I'épitrite, et que le premier.
ton ou sesquioctave est 17, puisqu’il n'y a pas de

nombre en chiffre rond entre 8 et 9, en les multipliant
par 2 I'on a eu 46 et 18, entre lesquels se trouve
17, qui divise leur distance en deux parties iné-

gales; et c’est la petite que les pythagoriens et Platon,

appelaient limme ou manque, parcequ’il lui manque

quelque chose pour étre demi-ton. Gependant la pe--

tite partie d’'un intervalle implique la grande, que les
anciens nommaient apotome, et leurs successeurs di¢se,
On la définissait ainsi, d'aprés Proclus : ’apotome est
la grande portion de Uintervalle d’un ton divisé en
deux ; il en est question dans la note qui suit le Dia-
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gramme de Timée, dans I'édition Abdine de Platon,
ou on lit : '

L’apotome est le surplus du limme pour le compiément d’an
ton, et qui se présente aprés (rois lons consécutifs, comme le
llmme aprés deux. Le surplus du troisiéme ton que laisse le
limme c’est I'apolome, qui se trouve deux fois dans le Dia-
gramme, et fait 36, le nombre des termes. Cependant pour le
Diagramme Ies 34 sont bien suffisants. L'épitrite consiste en
deux (ons et un limme; I’hémiole en (rois tons et un limme;
le double en cing tons et deux limmes; le triple en huit tons et
trois limmes; le quadruple en dix tons et quatre limmes. Le
limme est moins que le demi-ton; Papotome est plus que le
demi-{on.

Proclus n’s fait que de répéter, sans I'approfondir,
la méme chose au sujet des apotomes; mais I'auteur
de cette note est dans I'erreur quand il avance que
Papotome s’est deux fois présenté dans ce Diagramme ;
nous venons de voir que le limme implique toujours
Iapotome; mais on le néglige; c'est ce qu'on fait
aussi pour les tons dans ce qu’on appelle tétraphonie,
et octophonie, en remontant ou en descendant immé-
diatement du ton aigu au ton grave, et de celui-ci &
Paigu sans que la voix s’arréte sur les tons intermé~
diaires; ce qui est connu de ceux mémes qui com-
mencent & apprendre la mesure rhythmique, qui est
la clef de la mélodie et présentée dans le Diagramme
que I'on appelle ordinairement variation. Je ne parle
pas ici du long Diagramme musical, nommé par quel-
ques-uns la grande variation et par d’autres variation
du grand-livre. Ce Diagramme offre des difficultés &
ceux méme  qui possédent l'art musical. Ces Dia-
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grammes paraissent avoir été qualifiés du nem de
variations, & cause des différentes intentions et rels-
chements des cordes, ainsi que la mesure rhythmique
A cause de I'élévation et de I'abaissement graduels de
la voix ; le double tétracorde pythagorique des huit
tons qui sert d’introduction 4 la mélodie n’est qu’une
variation, terme employé dans le méme sens par
Ptolémée, liv. 11, c. 3. Malheureusement ce tétracorde
vient d’éprouver le méme sort que les autres belles
connaissances des anciens; les wusiciens grecs, qui,
quoique Hellénes, ne sontni hellénistea pi philgsophes,
ont cru devoir le remplacer par I échellequ’ils appellent
diatonique, pour simplifier, disent-ils, I' étude de la
musique. Ils auraient dd, tout en admettant cette
échelle, ne pas abandonner le tétracorde octophone;
il fallait en outre, dans I'analyse qu'ils font des signes
polyphones en apostrophes, termes, etc., en établir des
régles; autrement il arrivera pour ces signes ce que
la musique du Bas-Empire a éprouvé : tous les ma-
nuscrits de musique qui se trouvent dans les couvents
du mont Athos, depuis. le dixidme jusqu'au dix-sep-
tisme siécle, sont presque indéchiffrables pour les
musiciens de notre époque. J’ai fait des complimengs
réitérés & S, S. le patriarche Germain d’avoir fait de
son palais, dans I'ile de la Trinité, nouvellement une
école de théologie. Je serais aussi panégyriste du
patriarche actuel s'il imposait le devoir aux habiles
musiciens d'établir des régles sur 1a nouvelle analyse
de 1a musique grecque, que I'Eglise a sauvée, Yayant
adoptée dams ses chants, comme la langue ancienne
dans tous ses actes, malgré I'indifférence que la Gréee
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libre montre pour cette belle langue par esprit de
commerce en librairie. La musique est une science,
I'enseigner sans régles philosophiques c’est absurde.
Les musiciens doivent aussi en étudier les traités an-
ciens et byzantins, ainsi que les fragments extraits
des manuscrits inédits que le savant mathématicien,
M. A.J. H. Vincent, publie par décicion de I’ Académie,
Je reviens & notre apotome.

Pour faire connattre la maniére de calculer les apo-
tomes, je difai simplement qu'outre 16 et 18 se
trouve 17, qui divise le ton en deux parties inégales,
dont la petite est le limme et la grande I'apotome.
Nous venons de voir que le rapport du limme était 13,
auquel manquent 4 pour égaler 47, pris pour demi-
ton ; donc le rapport de I'apotome sera 47 + 4 = 21.
Si I'on veut faire ce calcul sur les apotomes du Dia-
gramme Z, on voit que le terme 1@ differe de IH
de 139, tandis que le IH par rapport au limme a la
différence de 104 : le surplus en est 35. Ce surplus,
qui rend I'apotome plus grand que le limme, était
appelé par les anciens coupure, xéppa. Ploclus nous
dit que les anciens_ ont trouvé le rapport de cette
coupure en chiffres ronds moins grands que 531, 441 :
524, 258. Telle est la différence du limme relative
3 son apotome. Il est & remarquer que le rapport
de I'apotome relativement aux tons est inverse :
dans les limmes il est, comme nous le verrons aprés,
¥:Q=T:A, tandis que celui de I'apotome est
Q:¥Y=160:K=AA:AB. Comme on le voit dans
le Diagramme Z: Proclus cependant 8'épuise en efforts
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peur prouver que les apatomes sont tout & fait inutiles
dans le Diagramme ; dans lea Commentaires sur Timéde
il s'explique ainaj :

Telle e Fexpressiqn mot & mot de Platen) en suivant Yordre
indigné, an voil reparalire leq &4 lermes contenus dans lp Pia-
gramme. Mais comme Timée le pylhagorien dit que le Diagrammep
doil en avoir 36,les termes extrémes 384, 10 et 368 étant les
mémes, dans la vygo de coneilier oces deux théses nous ayons
frouvé comment |} sy prit pour ajeuter lea { termes aux 34
Non conlents du rapport du limme, les pythagoriens avaient
voulu ajouler i leur Dlagramme et & celui de leur apotome; 8
s'dtaient aperqu que 'un se trouvait dans les termes des namhres
¢ATTAa ot dans ceqx gul indiquent dana i Diagramme le rappart
friple, fls les ont inteycalés 'up dans le premier rapport et Pautre
dans le second. Cependant pas la moindre question des apo-
lamas dans 'expression de Platon. Nous regardans, nous, les 34
lermes oemme hien suffisants, Bt comment Platon aurait-il pu
admeiltre 'apotope dans e genye diatonique, dans lequel le ton
reste Indivisible; tamdis que Papotome peut avolr lieu lorsque
o ton esl divisd; ecar an sait que Papploms est la partie qul
reste Ap(ds 14 sopstyaction du limme. Or comme Plalon n'en
dit rien, et que I'apotome est {nggpissiple dans le genre diato-
nique, i1 est ridicule de chercher & faire intercaler les termes
des apglawes.

Proclus, par ce qu'il vient d’avancer, nous fait parler
malgré nous; tout savans pour le reste, il parait
ignorer les régles de la théorle harmeonique.

Les rapperts des h¢mioples, des épitrites et des limmes se (rou-
vent ausst dans le genre harmonique et dans le genre chroma~

Hique ; {andis que lea sasquioataven n'onitent gie dans le geare
diatonique.

Quisaague aura Ia moindre netion de Yharmenie
grecque pamtire alsgmontla sopiradintion de Preclus. Ea
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effet si les hémioles, qui consistent en trois toms et
un limme et les épitrites en deux tons et en limmes,
étaient dépourvus de tons, l'assertion de Proclus,
quoique contradictoire, aurait été de quelque valeur;
mais comme les deux autres genres se divisent en
chromatique tonique et en harmonique tonique et
molle ; car d’aprés Ptolémée le rapport qui existe entre
le bisesquioctave et le sesquiquartus est la base du
genre harmonique. N'est-il pas ridicule de dire
que les sesquioctaves n'entrent que dans le genre
diatonique? ce serait la méme chose que si Proclus
disait que les vers épiques sont composés de dactiles
sans syllabes. Mais, dit-il, en ajoutant les apotomes
aux limmes on complétera le ton. Est-ce que le genre
diatonique consiste dans l'indivisibilité du ton, ou
dans I'usage de prendre la petite portion du ton divisé
et d’'en abandonner la grande? L’'apotome peut se
trouver dans des termes au dessus des fondamentaux
et triples. D'ailleurs si Platon voulait nous faire de la
musique diatonique dans son Timée et non la création
de Y'univers, on aurait pu passer & Proclus cette con-
tradiction. Cependant si le but de Platon était d’ajou-
ter & son Diagramme une portion de deux autres
genres par I'admission des apotomes pour complément
de I'’harmonie, comment peut-on rejeter les apotomes
qui rendent le 36 nombre parfait? et par quelle raison
Platon aurait-il pu nous donner imparfaitle Diagramme
de Timée le pythagorien (1) ? Si le but de Platon était

(1) Par le mot pythagorien Proclus veut faire voir qne Timée
¢élait un des éléves internes de Pythagore. Le mot pyihagoricien
indique les exlernes. .
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de nous indiquer par ce Diagramme le simple rapport
de I'harmonie universelle, le Diagramme serait inu-
tile; le rapport de ¥ : Q suffisait, et les 34 termes se
trouveralent superflus. Mais son but était I'harmonie
parfaite, et la thése la réclamait. La perfection de
tout &tre consiste dans 1e rapport de qualité ou dans
celui de quantité, qui étant I'harmoniée, le nombre par-
fait 36 nous donne la quantité, afin que Panimal, le
monde, soit parfait sous ¢e double rapport. Pourquoi
donc Platon avait-il intercalé les deux termes, I armoe
nique et I'arithmétique, 8i ce n’est par cette yaison?
1l en résulte donc que ni Crantor, ni Eudore, ni
Adraste, ni Cléarque, ni Théodore, ni Porphyre, ni
Nicomaque, ni Proclus, n’ont pu gaisir la pensée du
Timée de Platon, en nous donnant 34 termes au lieu
de 36, nombre parfait qui correspond aussi aux der-
niers facteurs des différences que nous avons trouvées
établies dans le Diagramme.

‘Les apotomes sont indispensables non - seulément
ici pour combler le nombre que la perfection du monde
réclame, mais aussi pour la question Sur la génération
humaine que Proclus n’a point comprise, comme nous
le verrons. Ainsi nous donnons au Diagramme son
nombre de 36, car Platon devait nécessairement don-
ner un nombre parfait, comme il le dit lui-méme,
«afin que cet animal soit parfait sous tous les rapports
« dans toutes ses parties. » Comme il venait de créer
la partie matérielle « du corps parfait,» il devait aussi
indiquer ' harmonie parfaite de son 4me. Nous dirons
plus bas que Platon a créé le corps de I'univers de
360 triangles, nombre dont la différence consiste dans
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les dizaines, tandis que les chiffres sont les mémes, 36,
qui désignent I'harmonie parfaite, comme on le voit
dans le Diagramme H, table B, ou nous avons formé
le parallélogramme d’aprés ce que dit Plutarque dans
son Traité sur Timée. Platon avait fait ce Diagramme
avec le terme A¢, 35, que les pythagoriens appelaient
harmonde, et il ajouta un ton pour arriver au nombre
25, 36, carré parfait de 6, nombre parfait, pour nous
donner une image de la perfection universelle. Et
quel rapport le nombre 34 a-t-il avec Tharmonie ou
avec la création? Qu’a fait Sévérus en augmentant la
valeur des 34 termes, comme on le voit dans le Dia-
gramme Z, table 1B : ce n’était pas en vain que Platon
admit les 36 termes; il n’a pas adopté non plus sans
raison le nombre des autres termes.

Si I'on veut en outre examiner le Diagramme Z, on
y voit en effet que les apotomes sont indispensables
pour le triple rapport, ce qui prouvera que Proclus
n'a point compris le sens de Timée. Dans la vue de
rendre cette preuve plus claire, nous avons formé le
Diagramme triangulaire 8, table Z, ainsi que le carré.
On y voit que I'unité ou la premiére portion établie
par Platon est A, dont le triple est IB, qui tient la
place de 7, 3. Le triple en est KT, qui correspond
au 6 ou 9= 32, tandis que le triple de KT est As,
le dernier terme, ainsi que les triples dans les deux
triangles externes des autres termes placés dans le
triangle interne ; en Otant donc les apotomes I8 et AA
‘Proclus laissa tout seul le terme Z, dont le triple est

: - 6
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I8, qui 4 son tour a pour triple AA, qui est le ses-
quioctave de KO, sesquioctave de IZ. 11 en est de
méme du carré, ol le double et le triple rapports sont
indiqués. La série IO KT est le triple de celle de
Z1B, la KEA triple de la ITIH, comme la AAAg
est triple de la IOK A. Si I'on ote les apotomes, le
rapport des triples reste imparfait. Ce qui est singu-
lier, c’est que Proclus dans la confection du Dia~
gramme, arrivé jusqu'au terme IE, ajoute: « 1536
« a pour sesquioctave 1728, dont le sesquioctave est
« 4944, qui 4 son tour a pour sesquioctave 2187,
«qui est le premier apotome auquel se rattache le
e rapport du limme, qui est 2304. » Et tandis qu’il
soutient que les termes du Diagramme sont 34, il nous
en donne 35. Serait-ce une faute de copiste ou I'czuvre
de Proclus? Telle est notre réplique pour le succes-
seur de Platon & Facadémie d’Athénes. Et nous réta-
blissons les 36 termes que Platon avait nécessairement
adoptés, ce qui deviendra plus clair dans ce que nous
avanceront plus bas.

En fixant son attention sur le Diagramnme, tel que
nous I'avons formé, on peut aisément le formuler.
Nous nous sommes empressés d’ajouter les facteurs
de chaque sesquioctave et de chaque limme; nous
avons aussi marqué les hémioles, les doubles, les
termes moyens harmoniques et arithmétiques, de sorte
que lestermes 1. 2. 3. 4. 8. 9. 27 étant donnés,
on puisse développer le Diagramme Z en 36 termes.
Nous avons mis en téte les deux autres termes ¥, Q
comme un point de comparaison des rapports du der-
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nier sesquioctave avec son limme, d’aprés la con-
dition établie par Platon; car ce rapport est partout
le méme,savoir

V:Q=C:A_Z:H=IA:IA=IZ: AH...AA:AE,

oit le produit des termes extrémes est égal & celui des
moyens : .

Nous avons dit plus haut que I'expression de Platon :
« La distance de cette portion comparée avec chaque
« nombre se trouve comme 243 : 2566.» La distance
est ici la différence de chaque sesquioctave d’avec
son limme. Platon n’entend pas par Ia le rapport des
limmes entre eux; certes ils ont leur rapport, comme
nous le verrons dans le huitiéme livre de la Républi-
que, mais il n’est pas le méme que celui des limmes.

Sévérus, d’aprés Proclus, au lieu de 384 a pris pour
unité le 768, comme on le voit dans le Diagramme E,
que nous avons restauré pour ne point laisser périr
les travaux des anciens. La formation de ce Diagramme
une fois connue, celui de Z est trés facile. Sévérus n’a
fait que prendre pour unité le terme H du Diagramme Z
au lieu de A, et d’ajouter les autres successivement
jusqu’au terme KH; il a redoublé les suivants jusqu’'a
20,736, le double de 10,368. Les limmes KB* K¢ *
A AA, se trouvent dans le rapport hémiole & cause
du redoublement des termes; tandis que leur rapport
est calqué sur celui du Diagramme Z. 1l est d’ailleurs
évident qu'une équation multipliée ou divisée par le
méme nombre conserve toujours son rapport.
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Proclus soutient le Diagramme de Sévérus, aOn y
« trouve, dit-il, I'harmonie compléte jusqu'a quatre
« diapasons, puisque le H est le double de A, le IE le
¢ double de H, le TH le double de IA, et le KB le
«double de IE;» ce qui fait les [trois diapasons.
« Les trois hémioles, ajoute-t-il, nous donnent ug dia-
« pason, la quinte et le ton. » Et pour démontrer cela
plus clairement, il poursuit : « Si nous voulons indi-
« quer ces intervalles 'par des chiffres plus simples,
« nous voyons que I progression qui va jusqu'a 27
« nous donne les quatre diapasons. » Il pose ensuite
les chiffres 4. 2. 4. 8. 46, 24, 27. Le 16 nous in~
dique le rapport des quatre diapasons; le 24, hémiole
de 16, la quinte, et le 27, sesquioctave de 24, le ton.
Mais Proclus, en se fondant sur les rapports doubles
et hémioles, a tout A fait omis 1'épitrite, et cependant
Platon le dit formellement : intervalles d’hémioles et
d’épitrites. '

Le plus grand inconvénient du Diagramme de Sé-
vérus, c’est qu'en se terminant en limme il exclue le
comble du rapport triple. Car en prenant le 768 pour
unité en a 1B pour triple de A, et le KI' pour triple
de IB; et le rapport est 1 : 3 : 9. Pourquoi done
omettre le cube de 37 cube que Philolaus et les autres
pythagoriens appelaient harmonie, & cause de ses trois
dimensions. Et quel Diagramme fera-t-on sans le 272 -
Sévérus nous dit : « I faut finir le Diagramme par le
« limme, parceque Platon finit le rapport de la division
« de I'dme par le limme. » Mais c’est ainsi qu’il devait
faire : établir d’avance la division du nombre ‘et poser
ensuite le terme qui indique le rapport. Il et été
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absurde d'indiquer le rapport et ensuite le nombre ;
mais tout en admettant I'assertion de Sévérus, se-
rait-ce une raison d'exclure du Diagramme le triple
rapport, le plus essentiel pour la question? Proclus,
n’ayant pas saisi la pensée de Platon, avait exclu les -
deux apotomes, dont le I® = 2187 est le plus essen-
tiel, comme nous le verrons plus bas; tandis que le
AA devient inévitable par la force de calcul dans le
Diagramme de Sévérus : car dans le terme AT, le nom-
bre 19683 est le triple de AA de notre Diagramme Z.
Donc Sévérus est aussi en défaut que Proclus. Ainsi.
son Diagramme, et tous ceux qui consistent en 34
termes (et il y en avait plusieurs, d’aprés Proclus),
ne servent a rien pour la pensée de Platon, parceque
les apotomes une fois rejetés, le triple rapport se
trouve incomplet; quand méme on triplerait ou
quadruplerait la valeur des termes, on n’obtiendrait
jamais le triple rapport. Il faut donc s’en tenir au
Diagramme Z inventé par les pythagoriens et adopté
par Platon. Ces savants ont voulu comprendre dans
les 36 termes toute I'’harmonie, pour nous donner une
image de 1'4me universelle et de I'éternité du monde,
confectionnée d’aprés toutes les espéces d’analogie
basée sur celle de la géométrie qui les lie solide-
ment; car sans ce mélange ainsi combiné Platon
nous dirait que I'univers n’aurait pas: existé éternel-
lement.

Les limmes étant 10 avec celui de 2, si nous sup-
posons £ pour 1 nous aurons les limmes en termes
plus simples:1.2.3.4.6.8.,12.,18. 24, 36,
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dont 86 est le carré de 6, qui, étant caryé, est en
méme temps parallélogramme formé des deux pre-
miers carrés A X 9. On trouve dans cette série les
rapports doubles, triples, quadruples, diapasons, bis-
diapasons, hémioles et épitrites.; les sesquioctaves
sont toujours sous-entendus, sans lesquels le limme
ne peut pas exister. Platon, par ces mots en laissant
une portion & chacun, entend le limme; Yharmeonie
méme ne peut pas exister sans les sesquioctaves ou
les tons : st le rapport hémiole a la différence d'un
ton d’avee Y épitrite; sans les tons pas d'intervalles,
pas d’harmonie.. Aussi Platon, dans le huitiéme
livre de la République, a-t-il composé le 9 de quatre,
épitrite et premier carré, pour rendre 1'harmonie
compléte par I'intercallation des sesquioctaves qui ne
peuvent exister sans le 8; il devait nécessairement
comprendre tous les termes de I’harmonie pour repré—
senter celle de '&me de 'univers.

L'enchatnement général des rapports du Dia-
gramme Z ou de celui de @ en 36 termes se trouve
de la maniére suivante : e K est en rapport hémiole
avec IE ou sesquioctave avec IH, et en épitrite avec
Ig. Mais le méme K est terme moyen arithmétique par
rapport & KA et & IE avec la différence de 768 pour
l'un et pour I'autre. 1l est encore terme moyen pour
leKA et le IB, qui est en rapport hémiale avec H,
qui & son tour est en rapport hémiole avec A et en
rapport épitrite avec A. Ainsi donc K, comme terme
moyen de K A et de 1B, est dans le rapport de 1,152
avec I'un et avec Pautre; tandis que KT, qui avait
pour terme moyen le K, est en rapport épitrite avec
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le méme K, et en hémiole avec I H. Mais le K est en
rapport hémiole avec le KA, qui I'est aussi avec le KH,
terme arithmétique entre le K A et le AB, en ce que
la différence qui le sépare de 'un et de I'autre est le
I¢=1,728, tandis que le AB est en rapport épitrite
avec K H, et en hémiole avec le K A; il est en méme
temps terme moyen entre le KA etle A¢:la diffé-
rence qui le sépare de I'un et de I'autre est égale,
c'estle KH=5,184. Le KA étant le novemplex de A,
puisque le IB en est le triple, nous donne trois fois
le diapason; le AB, qui est le double de K A, com-
pléte le quatre diapason; le AT étant en rapport hé-
miole avec KH jusqu'a AE, qui est aussi en rapport
hémiole avec A, nous donne la quinte, etle Ag, le ton.
Le quatre diapason reparait aussi, si I'on prend le H
qui’est le double de A, et le A octuple de H. Le A est
donc en rapport de 16 avec A, ce qui fait quatre dia-~
pasons : car nous avons vu plus haut que 8 : 2 était
bisdiapason. '

Mais ici se présente une autre question que celle-ci:
Pourquoi Platon a-t-il fini son Diagramme Z par I'bar-
monie de quatre diapasons, d’hémiole et d'un ton?
Je borne ici ce Diagramme dans la Psychogonie. Il
est certain qu'il a pris les sept termes fondamentaux
relatifs aux sept planétes. En intercalant entre ces
termes les chiffres voulus, nous venons de trouver les
quatre diapasons; il faut donc que ces quatre diapasons
se trouvent dans les intervalles qui séparent Saturne
@’avec la Lune. Autrement la thése de sept termes et
le reste du calcul seraient un non-sens; et méme Py-
thagore et Platon passeraient pour des ignorants en

0y
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appliquant I’harmonie a la création universelle sans
aucune raison valable : je veux dire de 'harmonie qui
résulte de la circonvolution de ces planetes. Il est
vrai qu’Aristote, comme on le voit dans le onziéme
livre sur le Ciel, ne 'admet pas; mais les pythago-
riens et les harmonistes le soutenaient : Ptolémée, dans
son livre, nous en donne la preuve, ainsi qu’Achille,
dans ses Commentaires sur Aratus. Toutefois les suc-
cesseurs de Pythagore et de Platon ne paraissent étre
d’accord ni sur le genre d’harmonie, ni sur la plate que
chaque planéte occupe. Le Soleil, d’aprés les anciens,
était le quatriéme aprés Saturne, Jupiter et Mars;
plus tard on lui assigna la sixiéme place. Pour nous,
sans chercher & rectifier 'inexactitude des seconds ou
A justifier les premiers, sans nous arréter sur le genre
d’harmonie de chaque planéte, interprétes fideles de
1a psychogonie de Pythagore et de Platon, nous cal-
culons les quatre diapasons ainsi qu'il suit : en assi-
gnant A Saturne la corde supréme, & Jupiter la pénul-
tiéme, & Mars la moyenne et au Soleil I'ultiéme,
nous avons un diapason ; ensuite en donnant la su-
préme 3 Jupiter, la pénultiéme & Mars, la moyenne
au Soleil et T'ultiéme & Vénus, nous trouvons le bis-
diapason ; puis en appliquant la supréme A Mars, la
pénultiéme au Soleil, la moyenne au Soleil et I'ul-
tiéme & Mercure, nous avons les trois diapasons; et
enfin en agissant de méme depuis le Soleil jusqu’a la
Lune nous obtenons les quatre diapasons. Comme les
pythagoriens trouvaient de Fanomalie dans I'espace
qui sépare la-lune d’avec la terre, il lui ont assigné
I'hémiole et un ton : il faut encore un ton et un limme
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pour compléter les cinq diapasons. D'aprés les figures -
que nous avons décrites table IA, 14, je pense que les
Egyptiens du temps de Pythagore, en donnant la qua-
triéme place au Soleil, d’aprés Achille le commentateur
d’Aratus, nous font ainsi trouverlerapport harmonique.
Néanmoins, quel que soit 'ordre des planétes ainsi
que leur distance, et le temps de leur circonvolution,
étant sept (la premiére « , Saturne, et la derniére xZ,
la Lune), elles nous donnent toujours les quatre dia-
pasons.

Nous ignorons la maniére dont Eratosthéne, Hepsi-
clés, Thrasylle et Adraste 'aphrodisien avaient calculé
lemouvement harmonique des planétes, leurs ouvrages
étant perdus pour nous. Le genre de son que les
musiciens venus aprés Platon ont assigné a chaque pla-
néte est indiqué par Achille dans ses Commentaires
sur Aratus. Mais je suis convaincu de la solidité de
la méthode que je viens d’exposer, en me fondant
sur le calcul que les Egyptiens faisaient dans la no-
menclature des sept jours rapportés aux sept planétes,
d'aprés le document de Jean Pédiacimus, que les écri-
vains byzantins appelaient le philosophe supréme, do-
cument précieux et unique relativement 3 cette no-
menclature non expliquée jusqu'a présent. J'ai pris
copie de cette pi¢ce importante sur un manuscri¢
d'une des bibliothéques que j'ai visitées en Orient.
Pédiacimus s’explique ainsi:

« L’invention de consacrer les jours aux étoiles
1
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« qu'on appelle planétes est égyptienng ; son usage esg
« aujourd’hui commun, il n’y a pas longtemps poug
« ainsi dire qu’il a commencé. Les anciens Grecs n’en
» avaient pas la moindre notion, & ce que je sache,
« Comme I'usage en est recu, et que les Romalns le
« regardent comme 'héritage de leurs péres, je vais
« dire en abrégé comment on en fait le ealcul : jo
« connais deux maniéres, qui, sans é&tre difficiles A
« eomprendre, demandent un peu d’attention, $i I'on
« applique I'harmonie appelée par quatre, ot qui
« comme on le pense constitue toute la musique, sur ces
« étoiles qui roulent dans les régions célestes, d'aprés
«l'ordre de chacune, en commengant d’abord par le
« cercle exterpe attribué A Saturne, pour arriver ag
« quatriéme, en sautant les deux intermédiaires, et
« pour donner son nom au second jour; si 'on com-
« mence ensuite par ce quatriéme pour arriver au sep-
« tidme cercle, et pour donner le nom de son dieu an
« troisidme jour; sil'on en fait autant pour les autres
« gerclea, toujours en sautant les deux intermédiaires,
« op trouvera le jour qui appartient 4 chaque planéta,
« Yoila le premier pracédé. D'aprés le deuxidme, il
« faut compter les heures du jour et de la nuit, et en
« commengant par la premiére, I'attribuer a Saturne,
« Ja seconde & Jupiter, la troisitme & Mars, la qua-
« tritme au Soleil, la cinquidme & Vénus, la sixiéme
« A Mercure et la septiéme A 1a Lune, d’aprés I'erdre
« des eercles établi par les Egyptiens, qu’il faut suivre
«ainsi jusqu'a la vingt-quatriéme heure au dessous
« de Mars. Pour faire ensuite le méme tour, il fut
« commencer par le Soleil qui, étant dansg la mome .
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« série au dessus de Saturne, indique la premiére heure
« du second jour; ainsi en faisant le troisiéme, le qua-
« triéme, le cinquiéme, le sixiéme et le septiéme tours
« on commence par la premiére heure de chaque jour
« correspondant & sa planéte. Tels sont les deux pro-
« cédés transmis par la tradition. » (Voir tabl. 45, 16,
fig. A, B.) -

Quant aux Athéniens, aux autres Grecs et aux Macé-
doniens qui comptaient les jours par mois, 1’assertion
de Pédiasimus parait probable ; mais il n’est pas vrai
que les habitants de I'Italie, appelée la Grande-Gréce,
ignorassent la philosophie que Pythagore y avait in-
troduite, et transportée en partie en Gréce du temps
de Platon, et ainsi de suite, lorsque les Romains per-
sécutaient les pythagoriens, aprés avoir tiré une bonne
partie de leur doctrine. Pédiasimus semble donc n’a-
voir pas été bien initi¢ dans leur philosophie, malgré
les écrits que Prorus avait laissé sur la semaine. Le
calcul d’'ailleurs d’apreés lequel les jours sont consa-
crés aux planétes est basé sur I'harmonie que fait
ressortir le Diagramme. Les Egyptiens, ce nous sem-
ble, avaient adopté ce systéme d’aprés les connais-
sances astronomiques cultivées chez eux. Les Arabes,
dont chaque tribu adorait un de ces astres comme les
Perses le soleil, avaient été instruits par les Babylo-
niens. Nicomaque dit qu'Ostane et Zoroastre appelaient
les sphéres planétaires dy<das et ayélovs, et, par addi-
tion du second y, dyyilevs, anges, d’apreés leurs livres
sacrés, les divinités qui conduisaient ces sept globes.
1l ne dit pas cependant si c’étaient eux ou les Egyp-
tiens qui, les premiers, leur avaient consacré les sept
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jours dans les temps postérieurs. Par I'émigration de
Danaus en Péloponnése les Grecs auraient été instruits
de cette nomenclature, si utile dans le commerce social.
On ne voit rien dans les livres de Moise qui puisse
faire conjecturer qu'il ait connu cette dénomination.’
Mais il n’ignorait pas qu’on vénérait le nombre 7, qu’i?
appelle saint, et les pythagoriens vénéradle. Les Ba-
byloniens, au rapport de Nicomaque, pendant ce jour
ne 88 livraient & aucun exercice, ni étude, pas méme &
des cdrémonies religieuses. Les Grecs qui habitaient
I'Italie, déjA instruits par les livres d’Orphée, offraient
en ce jour des sacrifices. Athénée, livre xu1, dit que le
commis du gouverneur des Crotoniates, affublé¢ du man-
teau persan, faisait le tour des autels le septiéme jour,
qui était consacré pour les sacrifices. Cette époque et
Varrivée de Pythagore en Italie coincident presque}
mais il n’a pas touché les susceptibilités religieuses.

Cependant nous rendons gréice & Pédiasimus &’ avois
confirmé, par ce qu’il vient de dire relativement aus
jours, les quatre diapasons rapportés au Diagramme
I'harmonie remplit ainsi tous les intervalles entre les
planétes, sans y laisser aucun point vide; car en
disant par quatre il 0’ entend pas I'épitrite, qu'on ne
peut pas appliquer ici, mais le diapason composé des
quatre cordes, ultima, suprema, media et penult:ma,
sar lequel repose toute la musique.

Malgré I'explication claire de notre Diagramine, il
se présente encore une autre question : Pourquoi Pla-
ton, &'étant servi du méme Diagramme que Timée dé
Locre, ne dit-il rien au sujet du nombre 144,606, la
somme des 36 termes, tandis que Locre le pose commé
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indispensable? Et que signifie-t-i1? Nul doute. qu'il
indique le rayon du cercle de Saturne ; donc le dia-
métre est 229,390, dont le triple nous donne la cir-
conférence 688,170; car nous venons d’établir que
I'harmonie a été tirée du centre de la terre & Saturne,
de méme que 'unité jusqu’au 27, qui est 5°4 2. Le
chiffre 5 entrera pour quelque chose dans la solution
du théoréme de la République qui réclame des diame-
tres quinaires; mais quinous prouve que ce nombre
est le rayon du cercle saturnal? c’est le calcul que les
anciens astronomes faisaient relativement 3 celui du
zodiaque. Il parait en effet que le nombre 10,368 du
terme A¢ du Diagramme est le supplément de 229,390,
qui compléte le nombre 239,768 du diamnétre du zo-
diaque, dont le triple, 717,822, donne la circonférence.
Aristarque de Samos supposait le diamétie du soleil
la 720 partie du cercle zodiacal pris pour le grand
cercle du globe universel. Archiméde, se fondant sur
la thése d’ Aristarque, donne & c¢e grand cercle mille
angles. Or, d’aprés Archiméde, les cotés de ces angles
forment presque la circonférence, et 720 X 1000 nous
la donne dans le nombre 720,000. La différence d’avec
celle de Timée est de 726, et on ne doit pas s’étonner de
inégalité que ces nombres présentent. Savons-nous
si cette circonférence, d’aprés les pythagoriens, n’était
pas de mille cOtés moins une? Archiméde, dans son
Arénarius, avoue lui-méme que le cercle qu’il suppose
est plus grand que celui d’ Aristarque. La divergenoe
d’opinions chez les anciens apparait encere sur d’au-
tres points : la circonférence de la terre, selon les uns,
était de quarante mille stades, d’aprés les. autres de
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trente mille; Archiméde nous la représente de trente-
quatre mille, et plus tard Eratosthéne de vingt-cing
mille. Les pythagoriens étaient d’ailleurs bien consé-
quents, ayant formé leur Diagramme avec des sesqui-
octaves et des limmes qul indiquent les sons incom-
plets, de nous donner le diamétre incomplet. Mais ne
pourtaitzon pas dite que le hombre 726 est un coin-
plément pour le diamétre du zodiaque? Les pythago-
riens n'appliquaient pas 'harmonid sur le rodiaque,
tommée 1'ont fait les astronomes venus aptds eux, qui
lui attribuaient 1'hurmonie chromatlque digjonctive,
Timée de Locre le dit clairement : « La partie externe,
« qui est de la nature identigue, retient les corps célestes
« soumis & elle, les conduit invariablement de U'orient
« vers le couchant; elle a la puissance prédominante,
« tandis que le mouvement de lu ndture variable et
¢ bpposde ¢st divisé daprés les rapports harmonigues
a en sept cervles. » Ce tful prouve que les pythago-
tiens ne reconnaissalent pa8 harmonis zodiacales

il est done démontrd, d'aprés o8 qtie nous venons
de dirt, que le nombre 144,806 indique le rayon du
cercle de SBaturne, et que sbn harmonie Gonsiste dans
le quatre diapason, peu importe qu'on place la terre
au centre de l'univers dans un état d'immobilité, ou
roulant autour de son centre qui est célui de I'univers;
qu'on fasse changer de place aux planétes, ou qu’on
mette le soleil au centre deé I'univers en faisant par-
courir 4 1a terre le cercld ahnuel, comme Philolaus et
Atistarque. Ce dernier considérait e eercle annuel de
Ia terre comme uf point par rapport an grand cetcle
universel, d'apros I'assortion d'Arohitmede, Galilée,
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Képler, Copernic et les autres astronomes meodernes
'ont fait que suivre la doctrine de ces pythagoriens.
Il n'est pas étonnant que Timée, étant pythagorien,
ait donné & la terre sans changer de place le mouve-
ment de rotation autour de son centre, qui est aussi le
centre de I'univers; il pouvait se trouver des pytha-
goriens avec des opimions contraires : cependant sur
I'harmonie des planétes ils paraissent d’accord, d’aprés
Achille, le commentateur d’ Aratus, qui dit : « Le dys-
a téme harmonique reconnatt pour auteurs les pytha-
« goriens; tout le mouvement des étres, d’aprés eux,
« s'opére avec de Uharmonie, comme le pouls, selon les
« médecins, qui disent qu’on se porte bien quand il est
« régulier, et malade quand il est en désordre.» Achille
parle aussi du mouvement des astres, en disant : « Les
« pythagoriens donnaient un mouvement particulier
« non seulement aux planétes, mais ausst aux étoiles
« flzes : et ce mouvement ressemble & celui d’une vrille
« qui tourne sur le méme point. » Aristote en parle
aussi dans le livre 1, sur le Ciel : « Il y en a, dit-il,
« qui placent la terre sur le centre de Uunivers et qui
« la font tourner autour du milieu du grand aze qui
« le traverse, comme le fait Platon dans Timée. » Et
il ajoute un peu plus bas : « Ceuz qui placent la terre
« au milieu, disent qe’elle se meut et tourne autour
« du milieu du pble. » Les termes milieu et centre
d’aprés le méme Aristote et tous les savants de I'an-
tiquité, expriment 1a méme chose, ainsi qu’aze et pile.
Le méme Achille ajoute ce qui suit : « Les géométres
« supposent que {’axe est une ligne mince qui en par-
« tant du centre arctique traverse le centre du globe,
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« et abouti au cercle antarctigue ; fes dena extrémitds
« qui occupent le centre des cercles arclique et antare-
« tigue s’appellent pdles. » Donc le milieu de gette
ligne qui occupent le centre du cercle terrestre, et par
conséquent le centre du grand cercle de l'unlvers,
s'appelle pdle, d'aprés Aristote.

Nous avons avancé plus haut que le philesophe
d’Athénes n'a rien dit au sujet du rayon indiqué par
la somme des termes du Diagramme; on n’en voit
rien en effet dans son Timée; il n’a pas attribué non
plus I'harmonie au zodiaque, tout ‘étant composé de
la nature identique et de la naturg variable combinées
harmoniquement, Sa thése sur la Psychogonie im~
plique une sortede contradictien : les portions extraites
du mélange trinaire dans la création de I'dme du .
monde ont été -calquées sur I'harmonie. Comment
donc se fait-il que la partie de 'dme qui enveloppe le
grand cercle soit restée sans harmonie dont le rayen
parait avoir participé? Le mélange étant combiné des
deux essences opposéas 'una & l'autre, il n'y avait
pas de raison de refuser I'harmonie au cercle zodiacal
et de lui-accorder l'identité toute pure, quand mé¢me
on qualifierait le cercle exterpe d’esprit, comme on I'a
fait pour I'dme humaipe ; et nous avons yu plus hayt
que 'esprit n’était pas compris dans le mélange. D'un

" autre c6té, les pythagoriens n’étaient d'accord ni sur
les distances, ni sur les grandeurs, si sur le temps de
leur révolution, ni sur le nembre des planétes; il y en
avait qui voyaient dans les étoiles des saleils aecom~
pagnés de nombreuses planédtes i de 1h Ia pluralité des
mondes, &'aprés Anaximéne, Héraclite, Démoerite et
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les sectateurs d’Orphée; ce qui donnait un grand em-
barras et rendait impossible la précision du rayon.
Aussi Platon s'était-il abstenu d’en parler.

D’apres ce que nous avous dit, il en résulte que les
savants venus aprés Pythagore et Platon ont fait mon-
ter I'’harmonie indiquée par le Diagramme de 36 ter-
mes jusqu'au cercle zodiacal dans un simple rapport
de nombre. Les vers suivants d’Erastothéne,

Le ciel avec les huit globes roule autour de la terre, qui forme
le neuviéme.

avaient fourni & Anatolius I'occasion de prendre les
nombres 8, 9, 12, 16, 18, 21, 24, 32, 36,et d'at-,
tribuer le 8 4 la terre; le 9, sesquioctave de 8, 4 la
lune; le 12, hémiole de 8, & Mercure; le 16, double
de 8, & Vénus; le 18, double de 9 et sesquioctave de
16, au soleil; le 21, double épitrite de 9, & Mars; le
24, double de 12 et hémiole de 8, & Jupiter; le 32,
quadruple de 8, & Saturne ; et le 36, quatruple de 9
et sesquioctave de 32, au cercle zodiacal. Il est & re-
marquer cependant que si I'on multiplie ces nombres
successivement I'un avecl'autre pour prendre les diffé-
rences de leurs produits, comme 36. 32 — 1152, et
32. 24 = 768, etc, on trouvera 11562 —768 — 384, la
premiére différence de la distance du cercle étoilé
d’avec celui de Saturne; mais le nombre 384 figure
le premier dans le Diagramme, comme premiére por-
tion du rayon de I'dime; ce qui prouve que Timée
avait quelque raison de prendre le chiffre 36, qui
complétait les termes du Diagramme, et attribué,
d’apres les nombres établis ci-dessus, soit par Anato-
8
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lius, sait par Erastothéne lni-méme, au cercle étoilé,
est la différence de 108 =12, 9 d’avec 72=9 . 8;
tandis que le nombre 418, ou bien le solei‘l, se trouve
terme arithmétique entre le cercle étoilé et eelui de
la lune, comme Vénus I'est entre Saturne et la terte.
Tout ¢ela prouve que le demi-diamétre du grand cercle
est indiqué par le nombre 114,694, 12 somme des 36
terines présentée dans Timée de Locre.

Les pythagoriens, ainsi que Platon, ayant appliqué
4 Ia création des étres I'harmonie calquée sur la
nombre, ont repcontré, malgré cette idée ingénieuse,
beaucoup d’adversaires. Cependant, preter jus,
comme le dit Pindare. N'ayant pas bien compris le
Timée de Platon, on avangait que ces savants avaient
créé le monde de nombre et d’harmonie. C’est une
erreur; il n’est point étonnant que des disciples ex-
ternes, sans étre bien: initiés dans la philosophie de
Pythagore, afent révé un semblable syst¢me, comme
le dit Aristote; mais on ne peut pas dire cela de ces
illustres savants qui, d'aprés l'idée que leur await
fournie I'animal appelé homme, regardé dés la plus
haute antiquité comme un étre composé d’dme et de
corps, prenaient aussi pour des animaux divins les
planétes, les étoiles et I'univers, soit de leur chef, soit
d’aprés les traditions égyptiennes, chaldéennes om
indiennes. Ils voyaient en outre que la vie consiste
dans le mouvement ; par conséquent I'étre qui se meut
de lui-méme devait étre un animal. Ayant ensuite
considéré I'dme humaine pleine de passions et de dis-
positions opposées, ils en attribuaient aussi 4 celles des
planétes et méme 4 celle de l'univers. Puisque la ré-
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gion depuis- la lune jusqu’'a la terre leur paraissait
passive par les changements quis'y opérent : les quatre
éléments qui, tout étant opposés 'un & I'autre, com-
posent I'univers, donnaient de 'appui & cette hypo-
thése. Ayant réfléchi sur la musique établie dans
I'inégalité des sons, comparée & celle des éléments,
dont les uns I'emportent sur les autres dans les va-
riations des différents corps, ils trouvaient la méme
variété dans I'dme divisée en trois portions. En outre
ou la disposition des sons et le tempérament des é1é-
ments étaient parfaits, ils en trouvaient le résultat
parfait. Mais la combinaison de tous ces atomes oppo-
sés ne pouvait s’opérer sans un moyen quelconque :
ils ont donc pris de préférence celui de I'harmonie ; et
I'harmonie parfaite était celle qui comprenait tous les
rapports de la symphonie. En y appliquant le nombre
ils en trouvaient la base dans les cubes primitifs 8 et
27, dont les racines étaient 2 et 3, et la somme 35,
aussi l'ont-ils appelé harmonie. Voild la théorie sur
la psychogonie des pythagoriens et de Platon, théorie
calquée sur le Diagramme Z, qui nous en offre I'échan-
tillon dans les rapports de ses termes, Les astronomes
modernes pour nous expliquer les phénoménes des
corps célestes y ont appliqué les sections coniques,
le cercle, la parabole, I'hyperbole et I'ellipse. Si cette
hypothése est ingénieuse, pourquoi celle sur la psy-
chogonie ne le serait-elle pas aussi? Examinons main-
tenant le théoréme de la République, en prenant pour
guide le méme Diagramme comme le fil d’Ariane.
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. SOLUTION

DU THEOREME DE PLATON

SUR

LA GENERATION HUMAINE.

L’expression littérale dePlaton esta péu préscelle-cit

La création du monde, progéniture divine, est comprise dans

un nombre parfait ; pour celle de I'nomme il en est autrement:
dans le début de son accroissement elle passe, sous Vinfluence
des asires dominants ‘et dominés, par les trois dimensions qut,
combinées aveo les quatre ¢léments en affinilé et en opposition
plus ou moins grandes, mettent en proporlion et en harmonie
{oules les parties de I'étre nalssanl. En effet,le premier épitrite
quaterndire, Joint au quinaire et (riplé, présente deux harmo-
nies. I'une, en rapport double parfailement égale, va jusqu’a
cent et tanl; 'autre en rapport triple, combinée proportion-
nellement avee 1a premiére. Chaque (cent) terme de celte har-
monie a pour diametres (facteurs) des chiffres ronds du quinaire,
les uns moins grands que les autres d’'une unilé. Parmi ces ter=-
mes, qui donnent cent cubes trinaires,il y en a deux fncom-
mensurables. Tout ce nombre étant en proportion géométrique,
indique le rapport des générations bonnes et mauvaises.
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La pensée de ce passage, qui indique un exemple ou
rapprochement, veut dire que les gardiens ou gouver-
neurs d'une ville, 8'ils sont ignorants, donneront de
mauvaises lois sur le mariage producteur des géné-
rations. Ils doivent savoir I'astronomie et la physique :
la premiére leur fera connaitre I'influence des corps
célestes, d’ol descendent les 4mes; dans quel moment
les uns dominent sur les autres, ou qu'’ils sont en con-
jonction; quels sont les changements, 1a majorité et la
minorité des éléments, et dans quel temps ils ont lieu.
Car dans ce monde les individus, sujets & la naissance
et 4 la destruction, n'ont pas cette perfection que
I'univers, ce grand animal, a regue, qui est sous tous
les rapports parfait, comme tous les corps célestes qu’il
renferme; la création en est calquée sur un nombre
parfait; tandis que les naissances humaines, corres-
pondant a chaque degré et & chaque signe des cercles
célestes, sont indéfinies par rapport au nombre et &
la combinaison des éléments, ainsi qu’'a la participa-
tion des forces vitales, sans cesser cependant d’avoir
leurs éléments en harmonie, qui donne de la propor-
tion aux sons dissemblants et opposés ; car I'harmonie,
d’apreés sa définition, est I'union de la variété et I'ac-

cord de ce qui est en désaccord. Lors donc que ces

préposés des villes, sans connaitre I'influence des as-
tres sur la formation et la naissanée des corpshumains,
ni leur domination au moment de la conception, qui
par 13 devient bonne ou mauvaise; ni le rapport des
astres entre eux, d’olt les 4mes descendent pour 8'in-
troduire dans les corps; ni la sympathie, I'antipathie
et la quantité plus eu moins grande de tel ou. tel €lé-
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ment : leur tempérament, & chaque degré d'age:
ces préposés, dis-je, seront-ils en état de falre de
bonnes lois sur le mariage et de doter Athénes d’une
belle génération? Ils doivent savoir prévenir les acci-
dents et redresser I'ouvre de la nature, qui par fois
n’atteint pas le but qu'elle se propose.  Supposez-les
encore avares et idoldtres de I'argent, leurs lois ne
seront-elles pas hasées sur J'injustice ? Dans ce cas-la
les traubles des villes sont inévitables,

Tella est sana doute la pensée de Platon, qui d'ail-
leurs dans ses Dialogues crie & I'ignorancs, cause de
tous les malheurs du monde ; et pour I'en délivrer, il
en appelle & la philosophie, qui doit étre la compagne
des potentats: mais c’est de la vraie philosophie dont
il veut parler,.et non de cette fausse philosophie qu'il
désigne sous le nom d’astuce, lorsqu'il dit : Otez aux
sclences la justice et les autres vertus, et vous y trou-
vérez {‘astuce. Hélas!si Platon venait au monde &
I'époque oil nous vivons, en voyant le sang humain
corrempil, la jeunesse sans retenud, les grands senti-
ments étoufés, la liberté encbalnée dans I'esclavage
des passions, & qui devrait-il adregser des reproches :
A la jeunesse ou & ses guidea? Quoi qu'il en soit, Ja
pensée de Platon est telle que nous venons de le dire;
nous avons ajouté que les magistrats scientifiques
pouvaient prévenir les accidents, comme I'enseigne
Ptolémée dans son traité inédit, que j'ai sous les yeux,
intitulé Le fruit des bivres astrologiques, lorsqu'il dit
& Syros : Quiconque connaft la puissance des astres
peut détourner un grand mombre deffets funestes
par ss mayens qu'il dowt employer avast la coinci-
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dence de leurs actions. Aprés cette explication géné-
rale, nous allons donner celle de chaque phras¢ de
Platon.

Nous n’avons pas besoin d’insister sur les mots
génération divine ; Plutarque nous a dit, plus haut,
que Platon désignait par 1a1e monde, ce qui est souvent
aussi répété dans Timée. Mais quelle est lz période
qu’embrasse le nombre parfait? Nous avons démontré
plus haut que c’était le nombre 36. Si I'on en doute,
examinons ceux que les anciens qualifiaient de cette
dénomination, pour trouver celui désigné par Platon;
cela prouvera si nous avons bien ou mal expliqué la
psychogonie de Timée. Devons-nous entendre par temps
et période parfaite 1a circonvolution des corps célestes
qui, partant d'un signe du zodiaque et faisant leurs
tours annuels, reviennent au méme signe ; ou le temps
qui 8’ écoule, quand ils partent d’un point et reviennent
au méme ? Donc le temps parfait ainsi que le nombre
qui le désigne doivent étre dans la derniére thése la
somme de toutes les révolutions des planétes; ce qui
n’empéche pas que celle de chaque planéte soit par-
faite. Alcinus le platonicien s’exprime ainsi & ce sujet :
Le nombre et le temps seront parfaits, quand ils
embrasseront toutes les circonvolutions; ce qui aura
lieu lorsque toutes les planétes viendront se trouver
dans une telle position qu’une ligne perpendiculaire
partant d’un point du grand cercle traverse le centre
de chaque planéte pour arriver & la terre. Donc ce
nombre doit étre ou la période de Saturne, appelée
la grande année de 35 myriades et de 835 ans, savoir
350,635, nombre qui n'a d’autre facteur que 5, et
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700,427; ou bien &’ aprés Achille, déjA citée, }a sommede
toutes les révolutions des planétes, qui est de 644,342
ans, nombre égal 4 82X 20041. Mais cette dernidre
période n'est pas encore finie; car Alcinus vient de
nous dire, quand ils embrasseront. 11 est & remarquer
que le nombre 35, indiquant I’harmonie, comme nous
" Tavons vu dans la Psychogonie, exprime ici des my-
riades de grande année. Or le nombre 3544, comme
parfait, désignait, 13, la création, ici les 35 myriades
+ 635, qui désigneront le temps parfait de Ja circon-
volution de Saturne; mals il aurait fallu que ce fit
36 myriades. Ce n’est donc pas ici le chiffre de Platon,
et moins encore celui de la période d’Alcinus, qui n’a
aucun rapport avec I'harmonie ni avec le Diagramme.
Or la période de naissance est toute autre chose que
celle du temps: il n’existait pas, dit Platon, avant
la création du monde, ni avant son mouvement circu-
laire imprimé par son d4me ; tandis que le nombre pris
comme image des &tres devait préexister. Aussi Platon
avait-il raison de dire, dans Phédon, que I'dme était
incréée : toute créature, toute naissance commence
aprés celle du monde. Cependant n’avait-on pas ajouté
2183 & 114,696, triplé la somme 146,878, et imaginé
le nombre 350,633 4-1 pour période du temps par-
fait, dans I'idée d’allonger le rayon du cercle saturnal
et d’en faire celui du grand cercle? Mais le rayon et
la circonférence qui forme la période ne peuvent s’ac~
corder : la ecirconférence est plus que le triple du
rayon; ce qui suppose en outre un temps A ce nombre
du rayon pour la création de I'dme; car il n’est pas
possible que la circonférence désigne la quantité du
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temps, sans qu’il le soit aussi par le rayon créateur
de la circonférence. Or la période de naissance n’est
ni dans la révolution de Saturne ni dans celle indi-
quée par Alcinus.

Peut-étre trouvera-t-on ce nombre parfait dans la
dizaine de Pythagore. Prorus, mentionné plus haut, en
parle ainsi : « La providence du Créateur commenca
« par l'unité, base de toute naissance, pour créer tous
« les étres; mais il faut croirve que pour achever son
« @wurre il lui fallait sept distances, et la dizaine
« pour la perfectionner complétement. C'est de 1a que
« les pythagoriens regardaient le nombre 4 comme
« source de la nature inépuisable, d’aprés Nicomaque,
« qui dit : Ils entendatent par source inépuisable la
« nature éternelle de toutes les espéces d étres, expri-
« mée dans la dizaine, ot tous les étres du monde ont
« été achevés -en recevant la forme la plus belle. » Or
la dizaine avait pour base le nombre A, qui désignait
les ¢léments, qui, & leur tour, sont la base de I'uni-
vers.

Quel est donc le nombre parfait de Platon : est-ce
le nombre 10, celui de la circonvolution des planétes,
ou le nombre 36, désigné plus haut? car, il est essen-
tiel que I'univers, étant parfait, ait aussi sa révolution
parfaite. Serait-il possible qu'il lui manquit quelque
chose? alors il ne serait plus une création totale.
Aristote avait raison de dire que total et parfait ex-
priment la méme chose. Mais le nrombre 10 s’applique-
t-il sur le Diagramme et sur I'harmonie qu’il présente?
Si donc ni ce nombre ni celui dela révolution planétaire

9
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ne sont applicables, le nombre §8 est stirement eelui
de Platon : Nicomagque le dit formellement, en se fon-
dant sur le témoignage d’Aristée le pythagorien, qui
parle ainsi: « Il est impossible de trouver un autre
~ «nombre applicable, sous tous les rapports, & I'bar-
«monie de I'dme.» Toutefois le nombre 10 est,
rapporté & la créature matérielle, parfait. Platon,
dans la vue &’obscurcir son théoréme, qualifie la créa-
tion de 'dme du monde du nont de période, et celle
de 'bomme de celui de naissance; il fallait tout le
contraire. La métempsycose nous a fournis I'idée de
période, qui ne s'accorde pas avec la création de I'dme
universelle; & moins d’entendre par période I'espace
qui s’est écoulé pendant la création, s'il était possible
dans ce cas de séparer I'espace de I'idée du temps qui
nexistait pas, lorsque tous les &tres informes pre-
naient leur forme convenable. En effet toute permue
tation qu'un objet éprouve est une période : le blé
pour devenir pain se change en farine, en pite, qui
passe par le fen et se transforme en pain; il en
est de méme de Y'organisation de I'dme, ainsi que du
feetus, qui parcourt une période depuis la conception
jusqu’'a la naissance. Il en a été de méme de I'idme
universelle : elle passa d’abord par les deux mélanges,
ensuite par les portions dont elle a été formée, par
son étendue depuis le centre ou le cceur de la terre
jusqu'a la téte ou la circonférence du grand cercle
qu’elle a formé autour de I'univers. Malgré tout cela,
Platon semble avoir voulu faire une énigme de son
théoréme, quoique du reste il soit assez clair dans
la comparaison des deux créations. Car la génération
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divine, qui signifie ici le monde animé, s’accorde
parfaitement avec le corps humain animé, comme nous
Iavons déja dit. -

Le nombre parfait de la période ou naissance du
monde étant ainsi déterminé, examinons s'il est pos-
sible d'éclaircir la période des 4mes humaines et les
bonnes et les mauvaises générations. Les périades de
la métempsycose, & ce qu'on rapporte d’aprés Pla-
ton, était de mille ans; d’apres les pythagoriens les
dmes revenaient en deux cent seize ans. Il parait que
ceux qui ont admis en deux cent seize la paingénésie
(nom que Cronius, le pythagorien, avait donné & la
métempsycose, d’aprés le rapport de Némésius) se
sont fondé sur le cube de la dizaine. Les pythagoriens
n’étaient pas les seuls & vénérer ce nombre, les plato-
nicieus pensaient aussi que tout se perfectionne dans
la dizaine. Potlnes, le fils de la sceur de Platon, au
rapport de Nicomaque, avait traité ez professo la puis-
sance de la dizaine. Les pythagoriens mettaient en
216 ans l'incarnation des dmes, parceque ce nombre
est le cube de 6, dont le carré est 36, nombre généra-
teur de I'dme, et animateur pour ainsi dire des &tres.
Nous avons vu plus haut qu'ils croyaient la renais-
sance de Pythagore en 216 ans; ils conjecturaient cela
des 210 jours des fetus qui venaient an monde 3 sept
mois; ils ajoutaient les six jours de la conception,
pendant lesquels le sperme informe formait au sep-
tiéme jour une écume avec quelques ramifications, et
enveloppé d'une espece de membrane, comme Nico-
maque nous le dit. C’est Phérécyde de Syra qui passe
pour étre l'inventeur de la métempsycose.
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Synésius de Cyréne, dans son Discours de la Pro-
vidence, dit qu’aprés certaines périodes de bonnes
dmes descendent d’en haut pour le salut de 'huma~
nité; il trouve indispensable I'opposition des &mes
d’en bas avec celles d’en haut, par suite de la diffé-
rence de leur essence. C’est une idée calquée sur celle
de la psychogonie. L'dme est un mélange de la vitalité
et de son opposé, qui est la partie passive; la bonne
portion occupe les régions depuis le grand cexcle jus-
qu’A celui dela lune, tandis que la portion passive est le
partage des régions depuis la lune jusqu'a la terre;
il est, dit-il, nécessaire, qu'une portion de bonne &me
découle d’en haut pour tempérer celle d’en bas., Le
mélange est tres difficile, mais I'arrét d’ Adrastie qui
Pordonne est sans appel. Ce mélange s'opére nécessai-
rement aprés un temps révolu, & cause de la détério-
ration des bonnes dmes descendues et domptées par
les dmes passives. » Il est & regretter que Synésius ne
fixe pas le temps de cette période, et qu'il soit en
désaccord avec Pythagore, et sur quelques points avec
Platon lui-méme. Pythagore, d’aprés ce qui est dit
dans Locre, attribue I'identité au grand cercle, dont le
mouvement est identique, et la diversité aux cercles
des planétes, dont il regardait le mouvement comme
opposé; tandis que le mélange de Platon a été fait du
temps de la création.

On trouve dans les anciens poétes une opinion fort
antique basée sur Iastrologie, d’aprés laquelle plus
Pétoile est rapprochée du grand cercle, plus les dmes
qui en descendent sont meilleures, étant plus éclairées
par l'esprit de I'ame universelle ; ce qui constitue une
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diversité infinie dans les individus tant corporelle que
spirituelle; il n’y a pas de raison valable de la res-
semblance individuelle, I'univers étant formé d’élé-
ments opposés et dissemblants. De 14 les belles figures
regoivent leur 4me de la planéte Vénus, les guerriers
de Mars, les éloquents et les commercants de Mercure,
les rois et les philosophes de Jupiter. Piris a dit avec
raison & Hector de ne pas lui reprocher sabeauté, qui est
un présent de Vénus. Quand Homeére appelle ses héros
descendants de Jupiter, divins, il entend par 13 leur Ame
descendues de cet astre, il ne les faits point parents de
Jupiter ; quant aux autres dmes, les astres étant indé-
finis, ainsi que le mélange de la vitalité avec la partie
passive, elles n’ont pas eu une dénomination spéciale.
Il faut cependant, selon Synésius, que chaque dme
participe & la mauvaise portion. « Il est impossible,
dit-il, que les hommes terrestres n’en participent pas.»
Et plus bas il avance que les &mes douées de grands
sentiments descendent dans des temps prescrits, ce
qu'il défini par la particule lorsque; il confirme ce-
pendant que les &mes royales descendent de Jupiter :
« Lorsque, dit-il, les dieux veulent établir une vraie
royauté, ils font descendre ici-bas. des dmes qui leur
ressemblent. » '

Galien, dans un discours qu'il adresse & Gavrus re-
lativement aux dmes qui descendent d’en haut (1),
s'exprime ainsi : « Les Chaldéens disaient qu’on voyait

(1) Ce discours el celal sar le regime maigre seront publiés
incessamment avec une traduction francaise, ainsi qu’un abrégé
d'osléologic. 'Traités inédils, découverts pendant ma deuxitme
mission.) -



138 AIATPAMMA NAATQNOZ.

vy Puydy* « Kai tav yaldaiov di pedpa Scioy ¢ aiavos
« yontov xabopdabar papévey xard ta dvatohxd pépn *
« 7obto O ouvepyer tév Kdopov xai cpéper, xai mivra
« 7 &y abrd, Yuyds te méunoy oixsiag {woyovel. Ildoa
« olv poipa yyvopbvn xata tov dvatodixov ToUTOV
« Tomov, &g &gt qaol, Yuxay wokn xal elgmvita ToL
« mavrdg, duvapoltar* Myerer 0t xéutpov xai dpoTrémog ©
« xal 1oV xaf® & dopdrov pedpare; Fptnver wdv TS
« mpoxhfav éx pnTpos, h dhug émnidsioy sis fuoysviay,
« Ehxov 76 olxelov el fwétnra pebpa ¢ abrob Yuyng*
« § xal {uiig 16mov Aéyouot, 10 dvatodmdy ToUTO XEVTPIY. D
Brasov dpa yevwndiv éxetbey v Juyiv Edxer, abtina
Tiis whtpas mpoxvav® obpdvey ¢, dAdd xai mdv gmat
76 g Jwoyoviav émiidetov® dmep chx dméoms 16 Ty
dobdapare Xeyovtwy mdoay Ukny meguxviav xupis
dvadleabat, xai palga t§ Alextpnd pruch @ S
Rivrwy Ywpoutt, iy xatd gUppoay ovoiay Cuvapévey
ouyxpalfivar eidomenbii, {wobchar® ol Smep xai Tiw
dpyedey tvils ddobalov tds pedittas éx Poguivy ot
uby yewdobou, zat €8 idog xal onmediver ortdhnxas,
xal Parpdyovs éx Polwy ymivey, duwe d¢ éx tiv xak-
Qainivy TobTwv, olte & dpibpds Ty yevéaewy diikog, olte
6 xpévog g petepPuxdaews, St divvass tav Yuxdv
npibelts ylyvetar, 100 pebpatos dei xarappiovtog, dAk
oUte mepl xepovay % Pedridvay yevégewy gazéstt yvava
Quwdpeba“® 76 i xal {wig TémY xai wévipoy 1.0 mavrég
v peCdndy Rapeugalve mapddad:y. ANé pirne e
éx toUtov tob xévrpov dpunbels ¢ Iopgipios év T eis



DIAGRAMME DE PLATON. 139
« du coté de I'orient un découlement d’esprit, qui met
« en action et fait tourner I'univers : c'est lui qui vi-
avifie tous les étres par les 4mes qu'il envole partout ;
« tout étre qui s’approche de cet endroit, qui est la
« porte des dmes et par ou respire l'univers, recoit de
«la foree. On l'appelle aussi centre et horoscope :
« tout étre qui sort de la matrice, ou qui est apted la
« vivification, dépend de ce découlement, dont il tire
«la portion de son 4me. On appelle encore ce centre
« oriental, pays de vie éternelle. » Or tout étre qui
nalt en regoit son 4me; non seulement celui qui sort
de la matrice, mais tout ce qui a aptitude & étre vi-
vifié. Cette idée ce rapproche de I'opinion de ceux
qui disent que toute matiére inorganique comme sus-
ceptible d’analyse chimique, sises molécules modifiées
parviennent sous I'influence électrique & s'unir et 3
prendre par I'attraction une forme voulue par la na-
ture, peut &tre vivifiée. C'est & peu prés la méme
chose que ce que les anciens disaient, relativement aux
abeilles engendrées des cadavres des beeufs, les vers
de 1a boue et de la putréfaction, et les grenouilles des
glebes de la terre. Cependant,d’aprés cette assertion
chaldéenne, on ne peut connattre ni le nombre des
générations , ni les périodes des métempsycoses : le
découlement de I'esprit vital étant continuel, la parti-
cipation pour les étres I'est aussi; on n’y apprend rien
par rapport aux bonnes et mauvaises générations, et
ce centre de I'univers donne I'idée de paradis de Moise.
Mais ne serait-ce pas d’aprés cette idée chaldéenne
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que Porphyre, dans ses Commentaires sur le livre de
Ptolémée, aurait dit que les 4mes descendent du mi-
lieu du ciel?

11 parait que I'imperfection du monde, soutenue par
Eunomius, tire son origine de cette méme assertion
chaldéenne. D’aprés ce philosophe, Dieu devait créer
par jour cinquante mille dmes; dans un passage
des livres saints qui semblerait ne pas sy opposer, il
est dit : « Que mon pére travaille jusqu’a ce moment,
et moi aussi. » Mais la progéniture divine de Platon
se trouve par la imparfaite. S'il reste quelque partie
qui ne soit _pas encore créée, le monde est nécessaire-
ment imparfait; il sera achevé quand élle sera créée.
Si ces myriades d'4mes aussitot créées entraient dans
des corps, nous saurions sans peine le nombre des nais-
sances journalidres et annuelles ; en supposant I'année
de 360 jours, nous aurions 360 X 5000 = 18,000,000,
et le théoréme de Platon serait résolu en partie; les
deux tiers de cette somme seront 12,000,000 de mau-
vaises générations, d’apres Pindare, qui dit :

Unum ad bonum damna gemina
Distribuant mertalibus immortales. (Pyt., III, 145.}

etl'autre tiers 6,000,000 de bonnes. Ainsi les malheu~
reuses font le double ; leur sort était représenté par le
nombre 2, et les heureuses celles dont le sort était
figuré par I'unité. 11 parait donc que Platon, et méme
avant lui Pythagore, regardait comme mauvais le
nombre 2, synonyme de l'autre, qui reparait dans
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Homére, par transposition de mots dans le vers 528 :

De I’un les bons; de 1’autre les mauvais présents. x . Q.

On voit par 1A que ni Eunomius ni les Chaldéens
n’admettaient la métempsycose de Phérécyde, qui
I'avait trouvée dans I'ancienne fable du phénix, oisean
ressuscité aprés tant d’années. Platon, en opposition
avec Homére et Pindare, pense que -dans ce monde
le bien I'emporte sur le mal, tout en reeconnaissant
I'imperfection .de I'homme dans la eonception, dans
la gressesse, dans ]a naissance, ainsi que dans la vie,

Que les dieux n’ont pas voula taire cbnnaltre aux hommes,

d’aprés Hésiode. L’homme en effet est sous-tous les
rapports imparfait. Suivons I'expression de Platon.

Mais pour la progéniture humaine, son accroisse~
ment dominant et dominé passe par -tross .distarces.
Voyons les distances ; car dans tout-ce qui se fait il y
ale point de départ, le moyen et le.terme final. Pour
mieux comprendre ceci rapportons ce que Platon lui-
méme dit dans le X™ Livre des Lois : La naissance
de tout étre commence par une permutation; en
partant du premier point d’existence, il passe dans un
second état, et de la dans le troisiéme, qui suit immé-
diatement, et qu’arrivé (& tl frappe les sens des étres
qui en ont. Toute progéniture doit dorc passer par
ces trois états. Ici Platon s'explique lui-méme claire-
ment. Pourquoi a-t-il dit mot & mot la naissance
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s'opére quand il y a une passion? Parcequun tre
qui nait devient tout autre qu'il ‘i'était dés son
origine. Par changement, passion, permutation les
philosophes anciens entendent la méme chose; ce
sont des mouvements d’'un état & I'autre. L’'8tre qui
nait part de I'unité, se dirigeant pour ainsi dire vers
la dualité, que les pythagoriens, d’aprés Anatolius,
appelaient mouvement, naissance, changement, divi-
sion, longueur, accroissement, composition, associa-
tion. Dans cet état de passage T'étre éprouve des
changements; il est passif. C’est par cette raison
qu'on appelait la dualité maticre, susceptible de toute
destruction; car tout ce ‘qui croit peut diminuer, et
le composé entratne la dissolution. C’est ainsi qu’un
ancien savant, décidé & se laisser mourir par I'absti-
nence, disait : Je me dissous pour rentrer dans le chaos
primitif. La matiére inform2 était le chaos : liquide,
fluide, sec, tous les éléments confondus constituait le
chaos.

Posons, par exemple, un point, comme Orphée posa
T'euf pour en faire sortir le monde; posens, dis-je, ce
point /pour en produire un étre :si nous y ajoutons
d’autres points, ou si nous I'allongeons, il deviendra
une ligne. Donc le point subit un changement : ¢’est
la premiére distance; si nous ajoutons aprés autant
de lignes que les points précédents nous aurons une
surface, et la seconde distance ; si nous superposons
ensuite autant de surfaces égales que de lignes ou de
points, nous aurons un cube, et 1a troisicme distance,
Pourquoi insister sur un exemple connu de tout le

10
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mende, et poser d'abord des points, ensuite des tignes,
et enfin des surfaces? C'est poar faire voir que dans
l1a naissanece des animaux, leur accroissement ne §'o-
pére pas dans le rapport double ou triple; le sperme
fait des progrés petit 4 petit, par degré et ex ordre;
aussi Platon, dans la Cosmogonie (qu'on me permette
d’appeler ainsi la Psychogonie), placait dans les inter-
valles des limmes, des sesquioctaves, des épitrites et
des hémioles; ce que mous devoms faire aussi dans
I'anthropogonie pour remplir les trois dimensions, au-
deld desquelles on ne peut plus avancer; car om
ne peut pas dire corps de quatre dimensions,. dont
Fexistence est impossible, ou il faut un autre esprit
que le notre pour le saisir. Aussi Platon a-t-il
dit : arrivé & la troisiéme distance, il frappe les sens
des étres qui en ont. C’est la méme chose que ce qu'il
dit dans Timée, afin que Cunivers devienne visible;
pour qu'il regoive les trois dimensions et frappe la
vue. On dit qu'Homére n’ignorait pas ces trois dis-
tances, parcequ’il dit : tout est partagé en trois.

Nicomaque dit aussi que la naissance des étres
s'opere en trois distances : Tout passage de naissance
des étres divins et mortels consiste dans la projection,
la réception et la production. Et ce qu'il rapporte
plus bas prouve jusqu'a I'évidence que Linus con-
naissait les trois distances longtemps avant Platon.
Les éléments sont quatre, dit-il; lexrs trois intervalles
sont indispensables, et ke nombre septibme dowsne swmr
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tousles étres : aussi Linus, dans sa’ Théologie, fiv. 11,
dlthyménée:u eoNa e N

LR Toen o R LI |
Les quatre prlncipes sont soutenus par tro's lleus Ty
Car le feu avec la terre est en rapport géométr zque s
la terre est poyr Liar’ cOimiie l’cau _pour le feu, et'
linverse, le few’ est. pwal’azr ‘comme’ Pbaw pour la”
terre. . Leur opposition” s'diit” par Iharmonié ¥ éntre’
Uair et le’feu réside I harmonie, le. churme ; car c’est®
par son enchantement que la région, depuis 'air jus-»
qu’'a la terre, est empremte de la ressemblarg‘ce des
étres célestes, éternels, et’ toujours les mé’mes quz la
guide et "Peéntraine par la bea?tté ﬁramztwe qui attire
tout vers elle.” Ot les anciens ‘Savants; dont’ les noms
ne nous sont 153.3 parvenus, mais qui existaient avant
Orphée et Linusy connaissaient déja les trois distances
et les quatre termes. Nous laissons de coté lgs dis-
tances ou dimensions des autres etles, nous pe les
rapporterons ici qu'i la naissance humaine.
NV ] “ R

Le sperme jeté dans la matrice, ava'nce, en se’
formant, vers la perfection et la produnction; -llese\dé-
veloppe, dang I'egpace de neuf, huit ou sept mms. Iy,

a trois femps ) relatlfs aux trois dlstances. Je parleraxs
tout & I'heure, de l’mﬁuence des planétes et du zo-
' dxaque sur la conceptlon du foetus Je dnrax en atten-
_dant que dans le traité inédit de’ Ptolémée sur l utlhté
des ouvrages. as‘troloolques, je trouve sept différences
de teriips obseivéés, par rapport & 1a naissance, sur Ja
premiére place “d*Horoscope relative 4 la Line. Qui-
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conque veut connaitre la description et 'usage d'Ho-
roscope, pris sur le zodiagwe, n'a qu'a lire I'ouvrage -
Quadrapartitum de Ptolémée, la paraphrase de Prno-
clus, et I'interprétation d’Anonyme et de Porphyre.
Voici le passage de Ptolémée : « La différence ainsi
« établie depuis la conception jusqu'a la naissance,
« celle-ci aura lieu, d'aprés I'indication d'Horoscope,
« en jours et en nuits: ’

« dans la premiére place en 270 et /3,

« dans la seconde — en 275 /s et /5,
« dans la troisitme — en 278 et 1/;,

« dans la quatriéme — en 280 /g et 15,
« dans la cinquidme — en 283 et /3,
«dans la sixibme — en 285 '/setlfy,
«dans la septitme — en 286 et 1y,

« Telle est l'indication sur les maissances qui résntte
«de la lune observée dans les places désigmées, I
« faut ea outre calculer les distances d'ume placed.
« l'autre pour avoir plus exactement la quantiié des
« jours éconlés depuis la fécondation jusqu’a la nais-
« sance, 11 est bon encore d’observer qu’en partant de
«la conception I'embryon commence & se mouvoir
« dans soixante-dix, quatre-vingts ou qua‘tre-vingt_—'
« dix jours. Sile mouvement s’opére en soixante-dix_
« jours, le feetus' sortira au bout de sept mois; s'ila’
« lien en quatre-vingt-dix jours, 'embryon sera porté
« aeuf mois. La portée de celni qui se ment on quatre-:
»
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« vingts jours est de huit mois; mais il n’est pas
« viable. »

Le dernier cas a été aussi observé par Hippocrate,
dans son traité de Septimestri. Donc le sperme ainsi
déposé, son accroissement doit s’opérer d’apres les
trois distances; s'il existait dans Fencéphale, dans la
moelle épiniére ou dans le sang, selon Aristote, ce
n’est pas la la question qui nous occupe ; nous consi-
dérons seulement le sperme déposé dans la matrice
avec ses trois petites distances, qui ne peuvent exister
sans les quatre termes : le point,la ligne, la surface
et le solide ou le cube. Or tout corps existe, comme
il a été dit, par ces trois distances, et par I'harmonie,
ainsi que le dit Platon dans son Timée; ici nous trou-
vons les trois distances dans I'homme, comme nous
les trouvons 14 dans le monde animal ; mais I’harmo-
nie consiste, comme on le voit dans le Diagramme Z, en
trois, en épitrite, en hémiole et en sesquioctave, qui
forment le diapason. Si ensuite nous admettons la
molécule de sperme sphérique, car tout liquide tom-
bant par goutte regoit cette forme; et Galien, dans
son traité inédit, déja cité, adressé & Gavrus, dit que
le sperme est enveloppé dans une membrane de forme
sphérique, de méme qu'Hippocrate, dans son traité
De Natura pueri : Ipsa autem’ genitura rotunda est
impellicula; ce qui n’aurait pas lieu si le sperme avait
une autre forme : celle-la étant la plus parfaite, em-
brasse toutes les autres; si, dis-je, nous admettons la
forme sphérique, nous verrons aussitdt reparaitre les
quatre termes avec leurs txjois distances : le centre,

L4
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le diameétre, I'axe et la circonférence, et le globe sper-
matique paraitra un petit monde in posse. Le grand,
animal, le monde, est aussi sphérique. Or ces quatre
termes ont du rapport avec les quatre éléments dont
I'univers est composé, et correspondent avec les qua-
tre humeurs d'Hippocrate. Les anciens physiologues
faisaient rapporter 1a bile noire 4 la terre, la phlegme
4 I'eau, le sang & lair, et la bile jaune au calorique."
C'est de ces quatre humeurs qu'Hippocrate forme le
corps humain : les molécules terreuses forment les os,

et les autres les parties molles et liquides. Cependant
Aristote soutient que c’est le sang qui donne I'accrois-
sement, parcequ’il se répand dans tout le corps pour
lui porter de quoi se nourrir. D'ailleurs la sérosité de
flegme, les substances bilieuses et celles des autres’
humeurs se manifestent dans le sang, comme on e

remarque dans les saignées.

Les trois distances, intervalles ou dimensions, sont
distinguées pendant toute la grossesse, d’aprés las-
sertion des suciens médecins : ils assigneat & la pre-
mi¢re distance, pour la formation du feetus masculin
trente jours, pour le feetus féminin quarante jowrs; &
la seconde distance leur formation est de quatre-vingt-
dix jours pour le masculin, et de cent vingt pour le
féminin; 2 la troisiéme, le reste du temps jusqu’a la
naissance. Quum itaque extremitates corporis puert
foras ramos sparserint, et ungues ac pili radices ege-
rint, tunc jam etiam movetur, et tempus ad hoc fit,
masculo quidemn menses tres, famelie vero quatwor,
sic enim ut pluriman contingst. (Hippocrate, De Na-
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tura puerz) n est A remarquer ici la sagacité des
pythagonens sur le calcul des trois distances ; ils ap-
pliquérent sur les masculmes le rapport géométrique
30:90: 270 ou 3':'9:'27, et sur distances féminines
le rapport harmonique d’aprés les observations d'Ho-
roscope, 38 : 118 : 288."

. *

" La note suivante quej’ai trouvée en marge du seiziéme
dlSCOIH'S d’Aétius Orphlcms, da.ns un ancien manuscrit
‘en“parchemin, n’est pas moins curieuse. Pourquoi les
v fatus'de 7 et de 9 mois sont tuables et ceur de 8 et

de 10 ne le sont pas? Smt un triangle tel que ABF,

tabl. 15, fig. F, ayant les ligries WB divisées en h, AT
. enb et BTen 3; or d’aprés les pythagorzens les nom-
. bres impairs 3 et b se rapportent au genre masculin,
; le nombre pair.h au féminin; multiplicz & avecd, et

prenez 52 : la somme en est Bb, qui, multipliés avec 6,
. ,Ia momé de l’at\re du mangle, vous donnera 270 jours,

qui font 9 mois. M ultzplzez emuzte 3 avec 5=15;

- gjoutez 7, h X 5=20, et vous aurez 35 qui multzplcés
" “avéc ' vous donneront 210 Jours, quz font 7 mois.
* “Voila tout le contenu de’la'note'} elle ne dit rien rela-

. .4ivement aux fectus de 8 et de 10 mois, parcequ’il n'y
% 'ayait:pa3 de nofnbre pour les expligiter. Sil'on divise
_.Ja ligne: AB.en'6, le.rapport-arithimétique dans 6:4:3
n’existe pas, et le calcul fait:-nous donne 360 jours, qui
font 12 mois. Si ensuite T'on.divise AB en 4, le rap-
port arithmétique dans A :d;: - 3 est aussi détruit, et
l’opératlon faite nous (}onne 168 jours, qui font 5 mois
et 3[5 11 n y a m 8 m ,10 mois; donc ces fostus ne
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sont pas viables, parcequ’il N’y a pas de nombre qgai
désigne leur existence. Or d’aprés Philolaus les nom~
bres sont les images des étres; par conséquent pas
d'image pas d'étre. Mais ne pourrait-on pas dire que
les trois époques, distances ou dimensions des feetus
avaient suggéré aux pythagoriens I'idée de les appli-
quer sur Fharmonie, et de eréer ainsi Funivers et les
ttres qu’il renferme? Ce qui est encore curieurx, cest
que les nembres que les pythagoriems regardaient
comme les images des ttres sont les idées de Plater.
Dailleurs idée et image sont des mets synsoymes, la
différence consiste en ce que les nombres n'existent
pas dans la nature, tandis que les idées sont réelles et
les étres en sont les images. Mais les deux systémes
g'accordent en ce que les &tres ne peuvent pas exister
sans les nombres et les idées, et vice versd,

Les termes dominants et dominés qui se rapportent
sux planétes expriment aussi Ja prépomdérance d’une
partie des ¢léments et I'impuissance de autres. TFous
les traités des anciens physinlegues, et celui d’ Hippo-
crate sur les éléments, nous en donneni la preuve;
on y voit leur combinaison basée sur leur rapport ;
la terre pour Ueau, comme U'mr pour le feu. On dit
que le mélange des éléments’ contraires constitue le
bon tempérament, comme on dit en dialectique : deux
négations font une affirmation; et en algebre : le pro-
duit de deux quantités négatives-est affirmatif. Da-
mascios, dans ses Commentaives sur le 4 du ciel &’ A-
ristate, parle ainsi : I/ faur se rappeler quand méme,
absolumens parlant, U'essemce ne psut pas naitre des

»
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